МУНИЦИПАЛЬНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ДЕТСКИЙ САД № 15 Г.ПУГАЧЕВА САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

413726 Российская Федерация, Саратовская обл., Пугачевский м.р-н. г.п. город Пугачев, г.Пугачев, ул.Кутякова, д.72; 8(84574)44096; pugachevdou15@mail.ru

ПРИНЯТА на педагогическом совете МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева» протокол от 30 августа 2024 г. № 1

УТВЕРЖДЕНА приказом МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева» от 30 августа 2024 г. № 125

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 15 г.Пугачева»

СОДЕРЖАНИЕ

1	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	
	Введение	
1.1.	Пояснительная записка.	4
1.2.	Цели и задачи реализации Программы.	4
1.3.	Принципы и подходы к формированию Программы.	5
1.4.	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики.	7
1.5.	Планируемые результаты освоения Программы к целевым ориентирам обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.	7
1.6.	Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов.	11
2	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	
2.1.	Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка (в пяти образовательных областях) снаправлениями развития ребенка в пяти образовательных областях.	13
2.2.	Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы.	24
2.3.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик.	25
2.4.	Способы и направления поддержки детской инициативы.	27
2.5	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.	31
2.6.	Направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее – KPP).	35
2.7.	Иные характеристики содержания Программы. Рабочая Программа воспитания. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ Программы воспитания.	38
2.7.1.	Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания.	40
2.7.2.	Целевые ориентиры воспитательной работы для детей раннего возраста (к трем годам).	45
2.7.3.	Целевые ориентиры воспитательной работы для детей на этапе освоения программы.	46
2.7.4.	Уклад ДОО.	47
2.7.5	Воспитывающая среда ДОО.	50
2.7.6.	Общности ДОО.	51
2.7.7.	События ДОО.	54
2.8.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ Программы воспитания.	54
2.8.1.	Особенности реализации воспитательного процесса.	54
2.8.2.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания.	67
2.9.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ Программы воспитания.	68
2.9.1.	Организация предметно – пространственной среды.	68
2.9.2.	Кадровое обеспечение воспитательного процесса.	70
2.9.3.	Нормативно – методическое обеспечение.	72
2.9.4	Требования к условиям работы с особыми категориями детей.	72

3	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	
3.1.	Психолого – педагогические условия реализации Программы.	73
3.2.	Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.	73
3.3.	Материально – техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.	77
3.4.	Перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы.	82
3.5.	Кадровые условия реализации Программы.	82
3.6.	Режим и распорядок дня.	83
3.7.	Календарный план воспитательной работы с учетом особенностей традиционных событий, праздников, мероприятий.	86
4	Дополнительный раздел: КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТИЦИЯ	88
4.1.	Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована Программа.	88
4.2.	Используемые программы	88
4.3.	Характеристики взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников	88
	приложения	93
	Приложение 1 Перечень нормативных правовых актов, на основе которых разработана Федеральная программа.	93
	Приложение 2 Календарный план воспитательной работы	94

ВВЕДЕНИЕ

Согласно федеральной образовательной программе (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 № 1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации от 28.12.2022, регистрационный № 71847), содержание образования должно содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от расовой, национальной, этнической, религиозной и социальной принадлежности, формированию и развитию личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями.

Федеральная образовательная программа дошкольного образования — нормативный документ, позволяющий реализовать несколько основополагающих функций дошкольной ступени образования:

- 1. Воспитание и развитие ребенка дошкольного возраста как Гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на доступном содержании, доступными средствами.
- Создание единого ядра содержания дошкольного образования, приобщение духовно-нравственным ориентированного на детей К социокультурным ценностям российского воспитание народа, растущего поколения как знающего и любящего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины.
- 3. Создание единого, федерального образовательного пространства воспитания и развития детей от рождения до восьми лет, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям) равные, качественные условия дошкольного образования, вне зависимости от места и региона проживания.

Федеральная образовательная программа дошкольного образования направлена на воспитание и образование подрастающего поколения в национально-культурных традициях Российской федерации, знающих историю и культуру своей Родины.

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка.

Основная образовательная программа дошкольного образования (далее — Программа) муниципального дошкольного образовательного учреждения детский сад № 15 г.Пугачёва Саратовской области (далее - ДОО), разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее — Стандарт), и Федеральной образовательной программой дошкольного образования (далее — ФОП ДО).

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми.

Программа спроектирована:

- ▶ в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее - Стандарт);
- ▶ Федеральной образовательной программой дошкольного образования (далее – ФОП ДО);
- > с учетом нормативных правовых актов, содержащих обязательные требования к условиям организации ДО;
 - с учетом особенностей образовательной организации, региона образовательных потребностей и запросов родителей воспитанников;
 - > а также с учетом следующих программ:

Обязательная часть	Часть, формируемая участниками	
	образовательных отношений	
ФОП ДО – утверждена Приказом	Инновационная программа	
Министерства просвещения Российской	дошкольного образования «ОТ	
федерации № 1028 от 25 ноября 2022г.	РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под	
Реализуется педагогическими	редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С.	
работниками ДОО во всех помещениях и	Комаровой, Э.М. Дорофеевой,	
на территории детского сада, со всеми	2020 г.	
детьми ДОО.		

1.2. Цели и задачи реализации Программы. Обязательная часть:

Цель Программы определена в соответствии с п. 14.1 ФОП ДО: разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Задачи Программы определены с п. 14.2 ФОП ДО:

- обеспечение единых для Российской Федерации содержания дошкольного образования (далее ДО) и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

ЧФУ образовательных отношений.

Цель: воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

Задача: обеспечение оптимального сочетания классического дошкольного образования и современных образовательных технологий.

1.3. Принципы и подходы к формированию Программы.

Обязательная часть:

Согласно п. 14.3 ФОП и п.1.4 Стандарта Программа построена на следующих принципах:

- 1) полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возрастов), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребёнка, при котором сам ребёнок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей

младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников (далее вместе - взрослые);

- 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
 - 6) сотрудничество ДОО с семьей;
- 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности;
- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - 10) учёт этнокультурной ситуации развития детей.

ЧФУ образовательных отношений.

Принципы и положения, реализованные в Программе.

- 1) Обеспечивает всестороннее развитие каждого ребенка, в том числе развитие социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка;
- 2) Реализует принцип возрастного соответствия предлагает содержания и методы дошкольного образования в соответствии с психологическими законами развития и возрастными возможностями детей;
- 3) Сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики и может быть успешно реализована в массовой практике дошкольного образования;
- 4) Соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности решает поставленные цели и задачи на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму»;
- 5) Объединяет обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе традиционных российских духовно-нравственных и социокультурных ценностей;
- 6) Построена на принципах позитивной социализации детей на основе принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;
- 7) Обеспечивает преемственность между всеми возрастными дошкольными группами и между детским садом и начальной школой;
- 8) Реализует принцип индивидуализации дошкольного образования, что означает построение образовательного процесса с учетом индивидуальных особенностей, возможностей и интересов детей;
- 9) Базируется на личностно-ориентированном взаимодействии взрослого с ребенком, что означает понимание (признание) уникальности, неповторимости каждого ребенка; поддержку и развитие инициативы детей в различных видах деятельности;
- 10) Предусматривает учет региональной специфики и варьирование образовательного процесса в зависимости от региональных особенностей;
- 11) Реализует принцип открытости дошкольного образования;
- 12) Предусматривает эффективное взаимодействие с семьями воспитанников;

- 13) Использует преимущества сетевого взаимодействия с местным сообществом;
- 14) Предусматривает создание современной информационно-образовательной среды организации.

1.4. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики.

В МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева» функционирует 5 групп полного дня общеразвивающей направленности для детей дошкольного возраста от 3 до 7 лет и 1 группы раннего возраста от 1.5 до 3 лет.

Режим работы: 10,5 часов (с 7:30 до 18:00).

Кадровые условия:

Наименование должности
Заместитель заведующего по ВМР
Воспитатель
Музыкальный руководитель
Учитель - логопед
Педагог-психолог
Инструктор по физической культуре

С учетом выделенных климатических особенностей, реализация Программы осуществляется круглогодично с выделением трех периодов:

- **первый перио**д: с 01 сентября по 15 мая, для этого периода в режиме дня характерно наличие выделенной в утренний отрезок времени образовательной деятельности (занятия) в процессе организации педагогом различных видов детской деятельности.
- второй период: с 16 мая по 31 мая, в этот период педагогами групп проводится анализ работы за период с 01 сентября по 15 мая, в том числе педагогическая диагностика, внутренняя система оценки качества дошкольного образования детского сада.
- **третий период** с 01 июня по 31 августа, для этого периода характерно преобладание совместной деятельности ребёнка с педагогом, организуемой педагогами на уличных участках, и самостоятельной деятельности детей по их интересам и инициативе.

1.5. Планируемые результаты реализации и освоения Программы. Обязательная часть:

ФОП	Возраст	QRкод
ДО/пп		
<u>15.1</u>	в младенческом возрасте,	
	к одному году	(26 July 1865) (25 July 1865)
<u>15.2</u>	в раннем возрасте,	
	к трем годам	
15.3	в дошкольном возрасте:	

15.3.1	к четырем годам	
15.3.2	к пяти годам	
15.3.3	к шести годам	
15.4	на этапе завершения освоения Программы (к концу дошкольного возраста)	

Часть, формируемая участниками образовательных отношений:

Специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребенка, вариантов непосредственность разброс его развития, высокий его непроизвольность) не позволяет требовать от ребенка дошкольного возраста достижения конкретных образовательных результатов обусловливает необходимость определения результатов освоения образовательной программы в виде целевых ориентиров.

Целевые ориентиры дошкольного образования, представленные в ФГОС ДО, следует рассматривать как социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка. Это ориентир для педагогов и родителей, обозначающий направленность воспитательной деятельности взрослых.

Целевые ориентиры, обозначенные в $\Phi \Gamma OC$ ДО, являются общими для всего образовательного пространства Российской Федерации, однако каждая из примерных программ имеет свои отличительные особенности, свои приоритеты, целевые ориентиры, которые не противоречат $\Phi \Gamma OC$ ДО, но могут углублять и дополнять его требования.

Таким образом, целевые ориентиры программы «От рождения до школы» базируются на ФГОС ДО и целях и задачах, обозначенных в пояснительной записке к программе «От рождения до школы», и в той части, которая совпадает со Стандартами, даются по тексту ФГОС ДО. В программе «От рождения до школы», так же, как и в Стандарте, целевые ориентиры даются для детей раннего возраста (на этапе перехода к дошкольному возрасту) и для старшего дошкольного возраста (на этапе завершения дошкольного образования).

- Ребенок интересуется окружающими предметами и активно действует с ними; эмоционально вовлечен в действия с игрушками и другими предметами, стремится проявлять настойчивость в достижении результата своих действий.
- Использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчески, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими. Владеет простейшими навыками самообслуживания; стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении; проявляет навыки опрятности.
 - Проявляет отрицательное отношение к грубости, жадности.

- Соблюдает правила элементарной вежливости (самостоятельно или по напоминанию говорит «спасибо», «здравствуйте», «до свидания», «спокойной ночи» (в семье, в группе)); имеет первичные представления об элементарных правилах поведения в детском саду, дома, на улице и старается соблюдать их.
- Владеет активной речью, включенной в общение; может обращаться с вопросами и просьбами, понимает речь взрослых; знает названия окружающих предметов и игрушек. Речь становится полноценным средством общения с другими детьми.
- Стремится к общению со взрослыми и активно подражает им в движениях и действиях; появляются игры, в которых ребенок воспроизводит действия взрослого. Эмоционально откликается на игру, предложенную взрослым, принимает игровую задачу.
- Проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им. Умеет играть рядом со сверстниками, не мешая им. Проявляет интерес к совместным играм небольшими группами.
- Проявляет интерес к окружающему миру природы, с интересом участвует в сезонных наблюдениях.
- Проявляет интерес к стихам, песням и сказкам, рассматриванию картинок, стремится двигаться под музыку; эмоционально откликается на различные произведения культуры и искусства.
- С пониманием следит за действиями героев кукольного театра; проявляет желание участвовать в театрализованных и сюжетно-ролевых играх.
- Проявляет интерес к продуктивной деятельности (рисование, лепка, конструирование, аппликация).
- У ребенка развита крупная моторика, он стремится осваивать различные виды движений (бег, лазанье, перешагивание и пр.). С интересом участвует в подвижных играх с простым содержанием, несложными движениями.
- Ребенок овладевает основными культурными средствами, способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности.
- Ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх.
- Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты. Умеет выражать и отстаивать свою позицию по разным вопросам.
- Способен сотрудничать и выполнять как лидерские, так и исполнительские функции в совместной деятельности.
- Понимает, что все люди равны вне зависимости от их социального происхождения, этнической принадлежности, религиозных и других верований, их физических и психических особенностей.

- Проявляет эмпатию по отношению к другим людям, готовность прийти на помощь тем, кто в этом нуждается.
 - Проявляет умение слышать других и стремление быть понятым другими.
- Ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации; умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам. Умеет распознавать различные ситуации и адекватно их оценивать.
- Ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности.
- У ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими.
- Ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и навыки личной гигиены.
 - Проявляет ответственность за начатое дело.
- Ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т. п.; способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.
- Открыт новому, то есть проявляет стремления к получению знаний, положительной мотивации к дальнейшему обучению в школе, институте.
- Проявляет уважение к жизни (в различных ее формах) и заботу об окружающей среде.
- Эмоционально отзывается на красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства (музыку, танцы, театральную деятельность, изобразительную деятельность и т. д.).
- Проявляет патриотические чувства, ощущает гордость за свою страну, ее достижения, имеет представление о ее географическом разнообразии, многонациональности, важнейших исторических событиях.
- Имеет первичные представления о себе, семье, традиционных семейных ценностях, включая традиционные гендерные ориентации, проявляет уважение к своему и противоположному полу.
- Соблюдает элементарные общепринятые нормы, имеет первичные ценностные представления о том, «что такое хорошо и что такое плохо», стремится поступать хорошо; проявляет уважение к старшим и заботу о младших.

• Имеет начальные представления о здоровом образе жизни. Воспринимает здоровый образ жизни как ценность.

1.6. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов.

В соответствии с п. 16 ФОП ДО, педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Согласно п. 16.10 ФОП ДО в ДОО, используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении Программы), которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги - психологи). Участие ребёнка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики используются для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

Оценивание качества образовательной деятельности, осуществляемой ДОУ по ООП ДО, представляет собой важную составную часть данной образовательной деятельности, направленную на её усовершенствование.

Педагогическая диагностика преимущественно направлена на изучение ребенка дошкольного возраста для познания его индивидуальности и оценки его развития как субъекта познания, общения и деятельности; на понимание мотивов его поступков, видение скрытых резервов личностного развития, предвидение его поведения в будущем.

Диагностическая деятельность является начальным этапом педагогического проектирования, позволяя определить актуальные образовательные задачи и индивидуализировать образовательный процесс. Формы проведения диагностики воспитателями и специалистами преимущественно представляют собой мало формализованные диагностические методы, ведущими среди которых являются наблюдение проявлений ребенка в деятельности и общении с другими субъектами педагогического процесса, а также свободные беседы с детьми.

В качестве дополнительных методов используются анализ продуктов детской деятельности, простые тесты, специальные диагностические ситуации. Педагогическая диагностика достижений ребенка направлена на изучение:

- деятельностных умений;
- интересов, предпочтений, склонностей ребенка;
- личностных особенностей ребенка;
- поведенческих проявлений ребенка;
- особенности взаимодействия ребенка со сверстниками;
- особенности взаимодействия ребенка со сверстниками.

Педагогическая диагностика осуществляется два раза в год. Инструментарий для педагогической диагностики – карты наблюдений детского развития,

позволяющие фиксировать, индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребенка.

Пособия, используемые для проведения педагогической диагностики индивидуального развития детей при реализации ООП:

- Н. В. Верещагина: «Диагностика педагогического процесса в первой младшей группе (с 2 до 3 лет) дошкольной образовательной организации. Разработано в соответствии с ФГОС.
- Н. В. Верещагина: «Диагностика педагогического процесса во второй младшей группе (с 3 до 4 лет) дошкольной образовательной организации. Разработано в соответствии с ФГОС.
- Н. В. Верещагина: «Диагностика педагогического процесса в средней группе (с 4 до 5 лет) дошкольной образовательной организации. Разработано в соответствии с ФГОС.
- Н. В. Верещагина: «Диагностика педагогического процесса в старшей группе (с 5 до 6 лет) дошкольной образовательной организации. Разработано в соответствии с ФГОС.
- Н. В. Верещагина: «Диагностика педагогического процесса в подготовительной к школе группе (с 6 до 7 лет) дошкольной образовательной организации. Разработано в соответствии с ФГОС.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) предусмотрено использовать исключительно для решения следующих образовательных задач:

- индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - оптимизация работы с группой детей.

Мониторинг образовательного процесса в детском саду определен как система организации сбора, хранения, обработки и распространения информации о деятельности педагогической системы, для непрерывного слежения за её состоянием и прогнозирования развития. Мониторинг, в отличие от диагностики, имеет более широкий спектр возможностей, благодаря своей регулярности, строгой направленности на решение задач управления, и высокой технологичности.

Мониторинг позволяет обнаружить эффективность реализуемой образовательной деятельности и всегда ориентирован на цели этой деятельности. Мониторинг предполагает:

- постоянны сбор информации об объектах контроля, т.е. выполнение функции слежения;
- изучение объекта по одним и тем же критериям с целью выявления динамики изменений;
- компактность, минимальность измерительных процедур и их включенность в педагогический процесс.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка (в пяти образовательных областях).

Обязательная часть Программы

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

ФОП ДО, пп/	Возраст/группа	QR -код
18.2	1-2 года/группа раннего возраста	
18.3	2-3 года/ 1 младшая группа	
18.4	3-4 года/ 2 младшая группа	
<u>18.5</u>	4-5 лет / средняя группа	
18.6	5-6 лет/ старшая группа	
18.7	6-7 лет / подготовительная группа	
18.8	решение совокупных задач воспитания	

Образовательная область «Познавательное развитие»

ФОП	Возраст/группа	QR -код
ДО, пп/		
19.2	1-2 года/группа раннего возраста	
<u>19.3</u>	2-3 года/ 1 младшая группа	
19.4	3-4 года/ 2 младшая группа	
<u>19.5</u>	4-5 лет / средняя группа	

<u>19.6</u>	5-6 лет/ старшая группа	
<u>19.7</u>	6-7 лет / подготовительная группа	
19.8	решение совокупных задач воспитания	

Образовательная область «Речевое развитие»

ФОП	Возраст/группа	QR -код
ДО, пп/		
20.2	1-2 года/группа раннего возраста	
20.3	2-3 года/ 1 младшая группа	
20.4	3-4 года/ 2 младшая группа	
20.5	4-5 лет / средняя группа	
20.6	5-6 лет/ старшая группа	
20.7	6-7 лет / подготовительная группа	
20.8	решение совокупных задач воспитания	

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

ФОП	Возраст/группа	QR -код
ДО, пп/		
21.2	1-2 года/группа раннего возраста	
21.3	2-3 года/ 1 младшая группа	
21.4	3-4 года/ 2 младшая группа	

21.5	4-5 лет / средняя группа	
21.6	5-6 лет/ старшая группа	
21.7	6-7 лет / подготовительная группа	
21.8	решение совокупных задач воспитания	

Образовательная область «Физическое развитие»

ФОП	Возраст/группа	QR -код	
ДО, пп/			
22.2	1-2 года/группа раннего возраста		
22.3	2-3 года/ 1 младшая группа		
22.4	3-4 года/ 2 младшая группа		
22.5	4-5 лет / средняя группа		
22.6	5-6 лет/ старшая группа		
22.7	6-7 лет / подготовительная группа		
22.8	решение совокупных задач воспитания		

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений

В Программе задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям, полностью соответствует ФОП ДО, с учетом положений программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих содержание ФОП ДО.

Согласно п. 4 ФОП ДО, в случае полного соответствия положений Программы федеральной программе, эта часть Программы оформляется в виде

ссылки на ФОП ДО. Дополнительно, в каждой образовательной области дается ссылка на соответствующий раздел программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» и краткий перечень основных положений программы «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ», расширяющих ФОП ДО.

Такой подход к формированию Программы обеспечивает выполнение требования ст.12, п.6 Закона об образовании о необходимости обеспечить содержание и планируемые результаты разработанных образовательными организациями образовательных программ, не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов федеральной программы дошкольного образования.

Согласно п.п. а) пункта 2.11.2. ФГОС ДО, содержательный раздел Программы должен включать описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях, с учетом используемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания. Поэтому, в соответствии с ФГОС ДО, для каждой образовательной области, даны перечни пособий, способствующих реализации соответствующего раздела Программы.

В Программе дается широкий перечень пособий, что создает педагогам возможность выбора. В соответствии с Законом об образовании (ст. 47, п. 3), в каждой группе педагоги, реализующие Программу, самостоятельно выбирают из предложенного перечня методические пособия учетом возрастных индивидуальных особенностей воспитанников ИХ группы, специфики ИΧ образовательных потребностей и интересов, а также в зависимости от своих предпочтений.

Образовательная	Возраст/группа	Страницы		QR -код
область				
ОО «Социально –	1.5 -3 года/	153-156	Добавлены подразделы	
коммуникативное	группа раннего		«Трудовое воспитание»,	IN CAMP OF CITY
развитие».	возраста		«Формирование основ	
			безопасности», «Развитие	\$25.50 January
направлена на:	2.4/2	164 160	игровой деятельности»	
✓ усвоение и	3-4 года/2	164-168	Значительно шире	100 marks 1
присвоение норм, правил	младшая группа		представлено содержание образовательной	
поведения и морально-			деятельности по	TELLOPE, GMUTHORICA
нравственных ценностей, принятых в российском			подразделу	
обществе;			«Патриотическое	
			воспитание»; раскрыто	
 ✓ развитие общения ребенка со взрослыми и 			содержание	
сверстниками,			образовательной	
формирование готовности			деятельности по	
к совместной			формированию	
деятельности и			положительной	
сотрудничеству;			самооценки, развитию	
✓ формирование у			саморегуляции; воспитанию	
ребенка основ			уважительного	
гражданственности и			отношения к людям	
патриотизма,			знакомых профессий,	
уважительного отношения			бережного отношения	
и чувства принадлежности			к результатам их труда;	
к своей семье, сообществу			формированию навыков	
детей и взрослых в			безопасного поведения на	
Организации, региону			дорогах; добавлен	
проживания и стране в			подраздел «Развитие	

целом;			игровой деятельности».	
	4-5 лет/средняя	198-203	В подразделе	
✓ развитие эмоциональной	группа	170-203	«Патриотическое	
отзывчивости и	Труппа		воспитание»	
сопереживания,			представлено содержание	
социального и			работы по знакомству	
эмоционального			детей с Российской	
интеллекта, воспитание			армией, некоторыми	
гуманных чувств и			родами войск;	
отношений;			значительно шире	
✓ развитие			представлено содержание	
самостоятельности и			образовательной	
инициативности,			деятельности по	
планирования и регуляции			подразделу «Трудовое	
ребенком собственных			воспитание».	
действий;	5-6 лет/ старшая	240-245	Раскрыто содержание	
 ✓ формирование 	группа		образовательной	
позитивных установок к			деятельности по	
различным видам труда и			расширению гендерных	
творчества;			представлений; развитию	
			целенаправленности и	
			саморегуляции	
основ социальной			собственных действий,	
навигации и безопасного			волевых качеств;	
поведения в быту и			формированию уважения	
природе, социуме и			к традиционным	
медиапространстве			ценностям; в подразделе «Патриотическое	
(цифровой среде).			воспитание»	
Задачи и			представлено содержание	
содержание			работы по воспитанию	
			уважения к Российской	
образования по			армии.	
образовательной	6-7 лет/	286-291	Раскрыто содержание	
области «Социально-	подготовительная	200 271	образовательной	
коммуникативное			деятельности по развитию	
развитие» полностью	группа		саморегуляции,	
соответствует разделу			целеполагания,	
			закреплению	
18 ФОП ДО и			традиционных гендерных	
дополняются			представлений;	
положениями			знакомству с героями	
инновационной			России, российской	
программы «ОТ			армией; формированию	
РОЖДЕНИЯ ДО			навыков безопасного	
ШКОЛЫ».			поведения на дорогах (в	
IIIKOJIDI//.			частности знакомство с	
			работой ГИБДД,	
			экстренных служб, с	
			номерами экстренных	
			служб); значительно шире	
			представлено содержание	
			образовательной	
			деятельности по подразделам «Освоение	
			подразделам «Освоение общепринятых правил	
			и норм», «Нравственное	
			воспитание».	
ОО «Познавательное	1.5 -3 года/	146-149		
	группа раннего	110 177	Нет значимых	
– развитие»	возраста		дополнений	
направлена на:	3-4 года/2	168-173		对数据线数
		100-1/3	Раскрыто содержание	
любознательности,	младшая группа		образовательной	<u> </u>
интереса и мотивации			деятельности по	回犯解的概念
,			ознакомлению с цветом,	

к познавательной			формой, величиной,	
деятельности;			осязаемыми свойствами	
✓ освоение				
сенсорных эталонов и			воспринимать звучание	
перцептивных			музыкальных	
(обследовательских)			инструментов;	
действий, развитие			исследованию предметов	
поисковых			с помощью сенсорных	
			эталонов и перцептивных	
исследовательских			действий; включению	
умений,			действий	
мыслительных				
операций,			экспериментального	
воображения и			характера; использованию	
способности к			схем и планов; добавлен	
творческому			подраздел	
			«Конструирование»;	
преобразованию			1 2 1	
объектов познания,			1	
становление сознания;			представлено содержание	
✓ формирование			образовательной	
			деятельности по	
1			подразделу	
мира, представлений			«Ознакомление с	
об объектах			окружающим миром».	
окружающего мира,	4.5 HOT/OF OFFICE	202 200		
их свойствах и	4-5 лет/средняя	203-209	Раскрыто содержание	
отношениях;	группа		образовательной	
			деятельности по	
✓ формирование			обогащению сенсорного	
основ экологической			опыта детей (умение	
культуры, знаний об			пользоваться всеми пятью	
особенностях и				
многообразии				
природы Родного края			знакомстве с	
			предметами), развитию	
и различных			образного восприятия;	
континентов, о			расширению знаний детей	
взаимосвязях внутри			о транспорте, о	
природных сообществ			культурных явлениях	
и роли человека в				
природе, правилах			(театр, цирк, вернисаж) и	
			соответствующих	
поведения в			профессиях; добавлены	
природной среде,			подразделы «Развитие	
воспитание гуманного			познавательных	
отношения к природе;			действий» (включая	
✓ формирование			проектную деятельность),	
представлений о себе				
1			«Конструирование»;	
и ближайшем			значительно шире	
социальном			представлено содержание	
окружении,			образовательной	
культурно-			деятельности по	
исторических			подразделам	
событиях, традициях			«Формирование	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·				
и социокультурных			элементарных	
ценностях малой			математических	
родины и Отечества,			представлений»,	
многообразии стран и			«Природное окружение»,	
народов мира;			«Экологическое	
			воспитание».	
✓ формирование	5.6 non/ omograno	245-253		
представлений о	5-6 лет/ старшая	243-233	Раскрыто содержание	
количестве, числе,	группа		образовательной	
счете, величине,			деятельности по развитию	
геометрических				
фигурах,			у детей умения читать	
			(понимать) и составлять	
пространстве,			схемы, модели	
времени,			и алгоритмы собственной	
математических			деятельности; раскрыто	
зависимостях и			содержание работы по	
отношениях этих			организации проектной	
			организации проектнои	<u> </u>

категорий, овладение			деятельности; добавлен	
логико-			подраздел	
математическими			«Конструирование»;	
способами их			значительно шире	
познания;			представлено содержание	
, and the second			образовательной	
✓ формирование			_	
представлений о			деятельности по	
цифровых средствах			подразделам	
познания			«Формирование	
окружающего мира,			элементарных	
способах их			математических	
			представлений»,	
безопасного			«Ознакомление с	
использования.				
		201 201	окружающим миром».	-
Задачи и содержание	6-7 лет/	291-301	Добавлены подразделы	
образования по	подготовительная		«Сенсорное развитие»,	
=	группа		«Развитие	
образовательной	-17		познавательных	
области			действий» (включая	
«Познавательное			проектную деятельность),	
			«Конструирование»;	
развитие»				
рп			1	
В Программе задачи и			представлено содержание	
содержание			образовательной	
образовательной			деятельности по	
_			подразделам	
деятельности по			«Формирование	
направлению			элементарных	
«Познавательное			математических	
			W /	
развитие» полностью			*	
соответствует разделу			числе знакомство с	
19 ФОП ДО			числами второго десятка),	
19 ФОП ДО			((Oprrores) / Torres	
' '			«Ознакомление с	
			«Ознакомление с окружающим миром».	
00 P	1.5 -3 года/	149-153		TO CANADA (TO)
ОО «Речевое		149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы	
	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая	
развитие» направлена		149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная	
развитие» направлена на:	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно	
развитие» направлена на: ✓ владение речью	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения;	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование правильного	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование правильного	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование правильного звукопроизношения;	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование правильного звукопроизношения; ✓ развитие звуковой и интонационной	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование правильного звукопроизношения; ✓ развитие звуковой и интонационной культуры речи;	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование правильного звукопроизношения; ✓ развитие звуковой и интонационной культуры речи; ✓ развитие	группа раннего	149-153	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование правильного звукопроизношения; ✓ развитие звуковой и интонационной культуры речи; ✓ развитие фонематического слуха;	группа раннего возраста		окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова.	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование правильного звукопроизношения; ✓ развитие звуковой и интонационной культуры речи; ✓ развитие фонематического слуха; ✓ обогащение	группа раннего	149-153 173-178	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы	
развитие» направлена на: и владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; и формирование правильного звукопроизношения; и развитие звуковой и интонационной культуры речи; и развитие фонематического слуха; обогащение активного и пассивного	группа раннего возраста		окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая	
развитие» направлена на: и владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; и формирование правильного звукопроизношения; и развитие звуковой и интонационной культуры речи; и развитие фонематического слуха; обогащение активного и пассивного словарного запаса;	группа раннего возраста 3-4 года/2		окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы	
развитие» направлена на: и владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; и формирование правильного звукопроизношения; и развитие звуковой и интонационной культуры речи; и развитие фонематического слуха; обогащение активного и пассивного	группа раннего возраста 3-4 года/2		окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная	
развитие» направлена на: и владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; и формирование правильного звукопроизношения; и развитие звуковой и интонационной культуры речи; и развитие фонематического слуха; обогащение активного и пассивного словарного запаса;	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа	173-178	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература».	
развитие» направлена на: и владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; и формирование правильного звукопроизношения; и развитие звуковой и интонационной культуры речи; и развитие фонематического слуха; обогащение активного и пассивного словарного запаса; развитие грамматически	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя		окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература». Добавлены подразделы	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование правильного звукопроизношения; ✓ развитие звуковой и интонационной культуры речи; ✓ развитие фонематического слуха; ✓ обогащение активного и пассивного словарного запаса; ✓ развитие грамматически правильной и связной	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа	173-178	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая питература». Добавлены подразделы «Развивающая речевая подразделы «Развивающая речевая подразделы «Развивающая речевая подразделы п	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование правильного звукопроизношения; ✓ развитие звуковой и интонационной культуры речи; ✓ развитие фонематического слуха; ✓ обогащение активного и пассивного словарного запаса; ✓ развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	173-178	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная пиразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная среда», «Художествен	
развитие» направлена на: и владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; и формирование правильного звукопроизношения; и развитие звуковой и интонационной культуры речи; и развитие фонематического слуха; и обогащение активного и пассивного словарного запаса; и развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической);	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	173-178	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование правильного звукопроизношения; ✓ развитие звуковой и интонационной культуры речи; ✓ развитие фонематического слуха; ✓ обогащение активного и пассивного словарного запаса; ✓ развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической); ✓ ознакомление с	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	173-178	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»: Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование правильного звукопроизношения; ✓ развитие звуковой и интонационной культуры речи; ✓ развитие фонематического слуха; ✓ обогащение активного и пассивного словарного запаса; ✓ развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической); ✓ ознакомление с литературными	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	173-178	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»: Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание образовательной	
развитие» направлена на: и владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; и формирование правильного звукопроизношения; и развитие звуковой и интонационной культуры речи; и развитие фонематического слуха; обогащение активного и пассивного словарного запаса; и развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической); ознакомление с литературными произведениями	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	173-178	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»: Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание	
развитие» направлена на: и владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; и формирование правильного звукопроизношения; и развитие звуковой и интонационной культуры речи; и развитие фонематического слуха; обогащение активного и пассивного словарного запаса; и развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической); ознакомление с литературными произведениями различных жанров	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	173-178	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»: Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание образовательной	
развитие» направлена на: и владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; и формирование правильного звукопроизношения; и развитие звуковой и интонационной культуры речи; и развитие фонематического слуха; обогащение активного и пассивного словарного запаса; и развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической); ознакомление с литературными произведениями	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	173-178	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения	
развитие» направлена на: и владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; и формирование правильного звукопроизношения; и развитие звуковой и интонационной культуры речи; и развитие фонематического слуха; обогащение активного и пассивного словарного запаса; и развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической); и ознакомление с литературными произведениями различных жанров (фольклор,	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	173-178	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять антонимы;	
развитие» направлена на: ✓ владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; ✓ формирование правильного звукопроизношения; ✓ развитие звуковой и интонационной культуры речи; ✓ развитие фонематического слуха; ✓ обогащение активного и пассивного словарного запаса; ✓ развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической); ✓ ознакомление с литературными произведениями различных жанров (фольклор, художественная и	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	173-178	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять антонимы; активно	
развитие» направлена на: и владение речью как средством коммуникации, познания и самовыражения; и формирование правильного звукопроизношения; и развитие звуковой и интонационной культуры речи; и развитие фонематического слуха; обогащение активного и пассивного словарного запаса; и развитие грамматически правильной и связной речи (диалогической и монологической); и ознакомление с литературными произведениями различных жанров (фольклор,	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	173-178	окружающим миром». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; значительно шире представлено содержание образовательной деятельности по подразделу «Звуковая культура речи»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять вопросительные слова. Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература». Добавлены подразделы «Развивающая речевая среда», «Художественная литература»; раскрыто содержание образовательной деятельности по развитию у детей умения употреблять антонимы;	

формирование их	5-6 лет/ старшая	253-258	ПС	
осмысленного восприятия;	группа		Добавлены подразделы «Развивающая речевая	
✓ развитие речевого			«Развивающая речевая среда», «Художественная	
творчества;			литература»; раскрыто	
 ✓ формирование 			содержание	
предпосылок к обучению			образовательной	
грамоте. В Программе			деятельности по развитию	
задачи и содержание образовательной			у детей умения	
деятельности по			употреблять в речи слова	
направлению «Речевое			в точном соответствии	
развитие» полностью			со смыслом; различать	
соответствует разделу 20			на слух и отчетливо	
ФОП ДО			произносить сходные по артикуляции	
			и звучанию согласные	
			звуки: значительно шире	
			представлено содержание	
			образовательной	
			деятельности по	
			подразделу	
			«Грамматический строй	
	67===	201 206	речи».	
	6-7 лет/	301-306	Добавлены подразделы «Развивающая речевая	
	подготовительная		среда», «Художественная	
	группа		литература»; раскрыто	
			содержание	
			образовательной	
			деятельности по	
			совершенствованию	
			фонематического слуха;	
			отработке интонационной	
			выразительности речи	
ОО «Хуложественно	1.5 -3 года/	C.156-162	выразительности речи. Нет значимых	FETOEL OBJET-COOK
ОО «Художественно – эстетическое	1.5 -3 года/ группа раннего	C.156-162		
- эстетическое	1.5 -3 года/ группа раннего возраста	C.156-162	Нет значимых	
- эстетическое развитие» направлена	группа раннего	C.156-162	Нет значимых дополнений Раскрыто содержание	
- эстетическое	группа раннего возраста		Нет значимых дополнений	
эстетическоеразвитие» направленана:	группа раннего возраста 3-4 года/2		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по	
 — эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностносмыслового восприятия и 	группа раннего возраста 3-4 года/2		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя	
 — эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностносмыслового восприятия и понимания мира природы 	группа раннего возраста 3-4 года/2		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами:	
 — эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностносмыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства 	группа раннего возраста 3-4 года/2		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем;	
 — эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностносмыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, 	группа раннего возраста 3-4 года/2		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального,	группа раннего возраста 3-4 года/2		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем;	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного);	группа раннего возраста 3-4 года/2		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол,	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление	группа раннего возраста 3-4 года/2		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками,	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного);	группа раннего возраста 3-4 года/2		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и	группа раннего возраста 3-4 года/2		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления;	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и эмоциональнонравственного отношения к окружающему миру,	группа раннего возраста 3-4 года/2		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления; представлено содержание	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и эмоциональнонравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического	группа раннего возраста 3-4 года/2		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления; представлено содержание бесед о театре (театр,	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и эмоциональнонравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса;	группа раннего возраста 3-4 года/2		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления; представлено содержание бесед о театре (театр,	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и эмоциональнонравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса; ✓ формирование	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа	178-185	Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления; представлено содержание бесед о театре (театр, актеры, зрители, поведение людей в зрительном зале).	
— ЭСТЕТИЧЕСКОЕ развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и эмоционально- нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса; ✓ формирование элементарных	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя		Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления; представлено содержание бесед о театре (театр, актеры, зрители, поведение людей в зрительном зале). Раскрыто содержание	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и эмоционально- нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса; ✓ формирование элементарных представлений о видах	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа	178-185	Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления; представлено содержание бесед о театре (театр, актеры, зрители, поведение людей в зрительном зале). Раскрыто содержание образовательной	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и эмоционально- нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса; ✓ формирование элементарных представлений о видах искусства (музыка,	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	178-185	Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления; представлено содержание бесед о театре (театр, актеры, зрители, поведение людей в зрительном зале). Раскрыто содержание образовательной деятельности по	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и эмоционально- нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса; ✓ формирование элементарных представлений о видах	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	178-185	Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления; представлено содержание бесед о театре (театр, актеры, зрители, поведение людей в зрительном зале). Раскрыто содержание образовательной деятельности по обогащению	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и эмоционально- нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса; ✓ формирование элементарных представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое);	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	178-185	Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления; представлено содержание бесед о театре (театр, актеры, зрители, поведение людей в зрительном зале). Раскрыто содержание образовательной деятельности по обогащению представлений детей	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и эмоционально- нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса; ✓ формирование элементарных представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое);	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	178-185	Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления; представлено содержание бесед о театре (театр, актеры, зрители, поведение людей в зрительном зале). Раскрыто содержание образовательной деятельности по обогащению	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и эмоционально- нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса; ✓ формирование элементарных представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое); ✓ формирование художественных умений и навыков в разных видах	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	178-185	Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления; представлено содержание бесед о театре (театр, актеры, зрители, поведение людей в зрительном зале). Раскрыто содержание образовательной деятельности по обогащению представлений детей об изобразительном искусстве (иллюстрации к произведениям детской	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и эмоционально- нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса; ✓ формирование элементарных представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое); ✓ формирование художественных умений и навыков в разных видах деятельности (рисовании,	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	178-185	Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления; представлено содержание бесед о театре (театр, актеры, зрители, поведение людей в зрительном зале). Раскрыто содержание образовательной деятельности по обогащению представлений детей об изобразительном искусстве (иллюстрации к произведениям детской литературы, репродукции	
— эстетическое развитие» направлена на: ✓ развитие предпосылок ценностно- смыслового восприятия и понимания мира природы и произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного); ✓ становление эстетического и эмоционально- нравственного отношения к окружающему миру, воспитание эстетического вкуса; ✓ формирование элементарных представлений о видах искусства (музыка, живопись, театр, народное искусство и другое); ✓ формирование художественных умений и навыков в разных видах	группа раннего возраста 3-4 года/2 младшая группа 4-5 лет/средняя	178-185	Нет значимых дополнений Раскрыто содержание образовательной деятельности по ознакомлению с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, маршем; с приемами вождения настольных кукол, развитию умения выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления; представлено содержание бесед о театре (театр, актеры, зрители, поведение людей в зрительном зале). Раскрыто содержание образовательной деятельности по обогащению представлений детей об изобразительном искусстве (иллюстрации к произведениям детской	

конструировании, пении,			искусство, скульптура	
игре на детских			малых форм и др.) как	
музыкальных			основе развития	
инструментах,			творчества;	
музыкально-ритмических			использованию средств	
движениях, словесном			выразительности	
творчестве и другое);			в рисовании, лепке,	
освоение			аппликации;	
разнообразных средств			формированию умения	
художественной			создавать коллективные	
выразительности в			произведения	
различных видах			в рисовании, лепке,	
искусства;	7 ()	250, 270	аппликации.	
✓ реализацию	5-6 лет/ старшая	258-270	Шире представлено	
художественно-	группа		содержание	
творческих способностей			образовательной	
ребенка в повседневной			деятельности по	
жизни и различных видах			подразделу	
досуговой деятельности			«Театрализованная	
(праздники, развлечения и		20 5 240	деятельность».	
другое);	6-7 лет/	306-318	Раскрыто содержание	
√ развитие и	подготовительная		образовательной	
поддержку	группа		деятельности по развитию	
самостоятельной			коллективного творчества	
			(стремления действовать	
творческой деятельности детей (изобразительной,			согласованно,	
конструктивной,			договариваться о том, кто	
музыкальной,			какую часть работы будет	
1			выполнять, как отдельные	
художественно-речевой,			изображения будут	
театрализованной и			объединяться в общую	
другое).			картину); формированию	
В Программе задачи и			эстетических суждений;	
содержание			умения аргументированно	
образовательной			и развернуто оценивать	
деятельности по			изображения, созданные	
направлению			как самим ребенком, так	
«Художественно-			и его сверстниками,	
эстетическое развитие»			обращая внимание	
полностью			на обязательность	
			доброжелательного	
соответствует разделу			и уважительного	
21 ФОП ДО			отношения к работам	
			товарищей; умения	
			замечать недостатки	
			своих работ и исправлять	
			их; вносить дополнения	
			для достижения большей	
			выразительности	
			создаваемого образа.	
ОО «Физическое	1.5 -3 года/	143-146	Раскрыто содержание	国 (大學教育(国)
развитие» направлена	группа раннего		работы по сохранению	
на:	возраста		правильной осанки у	
√ приобретение			детей; значительно шире	和数据的
ребенком двигательного			представлено содержание	
опыта в различных видах			образовательной	
деятельности детей;			деятельности по	
			подразделу «Становление	
√ развитие			ценностей здорового	
психофизических качеств			образа жизни».	
(быстрота, сила, ловкость,	3-4 года/2	185-189	Раскрыто содержание	
выносливость, гибкость),	младшая группа		образовательной	
координационных			деятельности по	
способностей, крупных			формированию любви к	
групп мышц и мелкой			спорту, знакомству с	
моторики;			видами спорта; введению	
	•	•		

✓ формирование			более сложных правил в	
опорно-двигательного			игры (смена вида	
аппарата;			движения); представлено	
√ развитие			содержание работы по	
равновесия, глазомера,			сохранению правильной	
ориентировки в			осанки в различных	
пространстве;			положениях тела и	
			упражнениях.	
obningenii.	4-5 лет/средняя	224-228	Раскрыто содержание	
основными движениями (метание, ползание,	группа		образовательной	
лазанье, ходьба, бег,			деятельности по	
прыжки);			гармоничному	
			физическому развитию	
)			детей; ознакомлению с	
общеразвивающим			упражнениями на	
упражнениям,			укрепление различных органов; построение с	
музыкально-ритмическим движениям, подвижным			органов; построение с соблюдением дистанции	
движениям, подвижным играм, спортивным			при катании на лыжах; по	
упражнениям и элементам			организации подвижных	
спортивных игр			игр с мячом, скакалкой,	
(баскетбол, футбол,			обручем; представлено	
хоккей, бадминтон,			содержание работы по	
настольный теннис,			сохранению правильной	
городки, кегли и другое);			осанки у детей;	
✓ воспитание ✓ воспитание			значительно шире	
нравственно-волевых			представлено содержание	
качеств (воля, смелость,			образовательной	
выдержка и другое);			деятельности по	
✓ воспитание			подразделам	
2001111111111			«Становление ценностей	
интереса к различным видам спорта и чувства			здорового образа жизни»,	
гордости за выдающиеся			«Воспитание культурно-	
достижения российских			гигиенических навыков».	
спортсменов;	5-6 лет/ старшая	270-275	Значительно шире	
√ приобщение к	группа		представлено содержание	
здоровому образу жизни и			образовательной	
активному отдыху,			деятельности по	
формирование			подразделам	
представлений о здоровье,			«Становление ценностей здорового образа жизни»,	
способах его сохранения и			«Воспитание культурно-	
укрепления;			гигиенических навыков»;	
✓ формирование			представлено содержание	
представлений о правилах			работы по сохранению	
безопасного поведения в			правильной осанки у	
разных видах			детей; раскрыто	
двигательной			содержание	
деятельности;			образовательной	
✓ воспитание			деятельности по развитию	
бережного отношения к			навыков бега	
своему здоровью и			наперегонки; лазания по	
здоровью окружающих.			гимнастической стенке	
В Программе задачи и			меняя темп; по	
содержание			приучению детей	
образовательной			помогать взрослым	
деятельности по			готовить физкультурный	
направлению «Физическое			инвентарь к занятиям.	
развитие» полностью	6-7 лет/	318-324	Раскрыто содержание	
соответствует разделу 22	подготовительная		образовательной	
ФОП ДО	группа		деятельности по	
			обучению прыжкам с	
			высоты 40 см; умению	
			спускаться с горы на лыжах, тормозить при	
			, , ,	
		<u> </u>	спуске; значительно шире	l

	представлено содержание образовательной	
	деятельности по подразделу «Воспитание	
	культурно-гигиенических навыков».	

Методические пособия, обеспечивающие реализацию содержания представлены в разделе 3.3 Программы в части - «Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания».

2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы

Обязательная часть

При реализации Программы используются: различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии, электронное обучение, исключая образовательные технологии, которые могут нанести вред здоровью детей. Применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, а также работа с электронными средствами обучения осуществляется в соответствии с требованиями СП 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21.

В ДОО существуют различные формы реализации Программы, раскрытые в п. 2.3 Программы.

Традиционные методы обучения (словесные, наглядные, практические) дополнены методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей, согласно п.23.6.1. ФОП ДО:

в раннем возрасте (1 год - 3 года)	в дошкольном возрасте (3 года - 8 лет)
Информационно-рецептивный метод,	Проблемное изложение,
Репродуктивный метод,	Эвристический метод,
Исследовательский метод	Исследовательский метод

При реализации Программы педагоги используют различные средства:

Реальные		Виртуальные
Демонстрационные	игрушки,	Презентации, ЭОР, модели объектов,
карточки.		видео, аудио, анимация и др.
Раздаточные материалы.		
Природный материал и др.		

Для реализации Программы ДОО отобраны следующие **способы** (технологии, приемы):

в раннем возрасте (1 год - 3 года)	в дошкольном возрасте (3 года - 8 лет)
Здоровьесберегающие технологии,	Здоровьесберегающие технологии,
Игровые технологии,	Игровые технологии,
«Говорящая» среда	Технологии эффективной

социализации, Технология «Ситуация» «Говорящая» среда
Детский совет

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Вариативные формы, способы, методы и средства реализации части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, совпадают с вариативными формами, способами, методами и средствами обязательной части Программы.

2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик.

Обязательная часть

Согласно п. 24.1 ФОП ДО образовательной деятельности в ДОО включает:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
- образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;
- самостоятельную деятельность детей;
- взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Согласно п. 24.2 ФОП ДО образовательной деятельности организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог выбирает один или несколько вариантов совместной деятельности:

- 1) совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;
- 2) совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог равноправные партнеры;
- 3) совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей; совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;
- 4) самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое).

Все перечисленные варианты совместной деятельности педагога с детьми могут быть реализованы в группе одномоментно.

Согласно п.24 ФОП ДО образовательной деятельности включает:

Утренний	Занятие	Прогулка	Вторая половина
отрезок			дня
времени			
-Игровые	-Проблемно-	-Наблюдение за	-Элементарная
ситуации	обучающие	объектами и	трудовая
-Индивидуаль	ситуации	явлениями природы	деятельность детей,
ные игры	-Образовательные	-Сюжетно-ролевые	-Проведение
-Игры	ситуации	и конструктивные	зрелищных
небольшими	-Тематические	игры	мероприятий,
подгруппами	события	-Элементарная	развлечений,
-Беседы с	-Проектная	трудовая	праздников,
детьми по их	деятельность	деятельность детей	-Игровые ситуации,
интересам	-Творческие и	на участке ДОО	индивидуальные
-Развивающее	исследовательские	-Свободное	игры и игры
общение	проекты и т. д.	общение педагога с	небольшими
педагога с		детьми	подгруппами
детьми		-Индивидуальная	-Опыты и
-Практические,		работа	эксперименты
проблемные		-Проведение	-Практико-
ситуации		спортивных	ориентированные
-Упражнения		праздников	проекты,
-Наблюдения за		-Подвижные игры и	коллекционирование
объектами и		спортивные	-Чтение
явлениями		упражнения	художественной
природы,		-Экспериментирова	литературы
трудом		ние с объектами	-Прослушивание
взрослых		неживой природы	аудиозаписей
- Трудовые			лучших образцов
поручения и			чтения
дежурства			-Рассматривание
-Индивидуаль			иллюстраций,
ная работа с			просмотр
детьми в			мультфильмов
соответствии с			-Слушание и
задачами разных			исполнение
образовательных			музыкальных
областей			произведений,
-Продуктивная			музыкально-
деятельность			ритмические
детей по			движения,
интересам детей			музыкальные игры и
-Оздоровитель			импровизации
ные и			-Организация и

закаливающие	(или) посещение
процедуры	выставок детского
-Здоровьесбере	творчества,
гающие	изобразительного
мероприятия	искусства,
-Двигательная	мастерских
деятельность	-Индивидуальная
	работа по всем
	видам деятельности
	и образовательным
	областям
	-Работа с
	родителями
	(законными
	представителями)

Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.

Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог выбирает самостоятельно. Подходы к проведению занятий могут отличаться в разных периодах реализации Программы.

Согласно п. 24.18 ФОП ДО в ДОО во вторую половину дня организованы следующие культурные практики:

- игровая
- продуктивная
- познавательно исследовательская
- коммуникативная

-чтение художественной литературы (чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности всех культурных практик).

Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы

2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы.

Обязательная часть

Для поддержки детской инициативы педагоги поощряют свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка ДОУ как уверенность в себе, чувство

защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является утро, когда ребёнок приходит в ДОУ и вторая половина дня.

Любая деятельность ребёнка в ДОУ может протекать в форме самостоятельной инициативной деятельности, например:

- самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование;
 - свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры;
 - игры-импровизации и музыкальные игры;
 - речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;
 - логические игры, развивающие игры математического содержания;
 - самостоятельная деятельность в книжном уголке;
 - самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;
- самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.

Согласно п. 25.4. ФОП ДО для поддержки детской инициативы педагоги:

- 1) уделяют внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощряют желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;
- 2) организовывают ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширяют и усложняют в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделяют внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) поощряют проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) создают условия для развития произвольности в деятельности, используют игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) поощряют и поддерживают желание детей получить результат деятельности, обращают внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывают ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) внимательно наблюдают за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывают детям помощь, но стремятся к её

дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то педагоги используют приемы наводящих вопросов, активизируют собственную активность и смекалку ребёнка, намекают, советуют вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;

8) поддерживают у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивают рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждают к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

Особенности поддержки детской инициативы и самостоятельности с учетом возрастных особенностей детей (в соотв. с п.25 ФОП ДО):

3-4 года	теи детеи (в соотв. с п.25 ФОП ДС 4-5 лет	5-7 лет
Поощрение	Освоение детьми системы	Создание
познавательной	разнообразных	педагогических
активности детей:	обследовательских действий,	условий, которые
-внимание к	приемов простейшего анализа,	развивают детскую
детским вопросам,	сравнения, умения наблюдать:	самостоятельность,
-ситуации,	- намеренное насыщение	инициативу и
побуждающие	проблемными практическими и	творчество:
самостоятельно	познавательными ситуациями, в	- определение для
искать решение,	которых детям необходимо	детей все более
возникающих	самостоятельно применить	сложных задач,
проблем.	освоенные приемы.	активизируя их усилия,
При	Создание ситуаций,	развивая произвольные
проектировании	побуждающих детей проявлять	умения и волю,
режима дня уделять	инициативу, активность,	- постоянная
внимание	желание совместно искать	поддержка желания
организации	верное решение проблемы.	преодолевать
вариативных	Создание ситуаций, в которых	трудности;
активностей детей,	дети приобретают опыт	- поощрение ребёнка за
для участия в	дружеского общения,	стремление к таким
разнообразных	совместной деятельности,	действиям;
делах: в играх, в	умений командной работы.	- нацеливание на поиск
экспериментах, в	У ребёнка всегда есть	новых, творческих
рисовании, в	возможность выбора свободной	решений возникших
общении, в	деятельности, поэтому	затруднений.
творчестве.	атрибуты и оборудование для	
	детских видов деятельности	
	достаточно разнообразны и	
	постоянно меняются (смена	
	примерно раз в два месяца).	

Согласно п. 25.8 ФОП ДО для поддержки детской инициативы педагоги используют ряд способов и приемов:

- 1) Не сразу помогают ребёнку, если он испытывает затруднения решения задачи, а побуждают его к самостоятельному решению, подбадривают и поощряют попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагоги сначала стремятся к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.
- 2) У ребёнка всегда есть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагоги помогают детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряют активность детей в поиске, принимают любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживают инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентируют внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряют и хвалят за результат, вызывают у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3) Особое внимание педагоги уделяют общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Педагоги уважают его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживают стремление к самостоятельности.
- 4) Педагоги акцентируют внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогами в разных видах деятельности. При этом педагоги используют средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5) Для развития самостоятельности у детей, педагоги создают творческие ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде, в которых активизируют желание детей самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагоги уделяют особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве группы постоянно появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности (новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письмасхемы, новые таинственные книги и прочее).

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Способы и направления поддержки детской инициативы в части, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

Так как взаимодействие взрослых с детьми является важнейшим фактором

ребенка развития И пронизывает все направления образовательной деятельности. С помощью взрослого и в самостоятельной деятельности ребенок учится познавать окружающий мир, играть, рисовать, общаться окружающими.

Процесс приобщения к культурным образцам человеческой деятельности (культуре жизни, познанию мира, речи, коммуникации, и прочим), приобретения культурных умений при взаимодействии со взрослыми и в самостоятельной деятельности в предметной среде называется процессом овладения культурными практиками.

Процесс приобретения общих культурных умений во всей его полноте возможен только в том случае, если взрослый выступает в этом процессе в роли партнера, а не руководителя, поддерживая и развивая мотивацию ребенка.

Для личностно-порождающего взаимодействия характерно принятие ребенка таким, какой он есть, и вера в его способности. Взрослый не подгоняет ребенка под какой- то определенный «стандарт», а строит общение с ним с ориентацией на достоинства и индивидуальные особенности ребенка, его характер, привычки, интересы, предпочтения. Он сопереживает ребенку в радости и огорчениях, оказывает поддержку при затруднениях, участвует в его играх и занятиях.

Взрослый старается избегать запретов и наказаний. Ограничения и порицания используются в случае крайней необходимости, не унижая достоинство ребенка. Такой стиль воспитания обеспечивает ребенку чувство психологической защищенности, способствует развитию его индивидуальности, положительных взаимоотношений со взрослыми и другими детьми.

Личностно-порождающее взаимодействие способствует формированию у ребенка различных позитивных качеств. Ребенок учится уважать себя и других, так как отношение ребенка к себе и другим людям всегда отражает характер отношения к нему окружающих взрослых. Он приобретает чувство уверенности в себе, не боится ошибок. Когда педагог предоставляют ребенку самостоятельность, оказывает поддержку, вселяет веру в его силы, ребенок не пасует перед трудностями, настойчиво ищет пути их преодоления.

2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся.

Согласно п. 26.1 ФОП ДО, главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

- 1. Обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;
- 2. Обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Согласно п. 26.3 ФОП ДО, достижение этих целей осуществляется через решение основных задач:

- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
- 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

Согласно п. 26.4 ФОП ДО, построение взаимодействия с родителями (законными представителями) придерживается следующих принципов:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; каждому из родителей (законных представителей) предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) обеспечен обмен информацией об особенностях развития ребёнка в ДОО и семье;
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагоги придерживаются этики и культурных правил общения, проявляют позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); этично и разумно используют полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии учитываются особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; обеспечена

возможность включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;

5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия учитываются особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Согласно п. 26.5 ФОП ДО, деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

Диагностико -	Просветительское	Консультационное
аналитическое		
- получение и анализ	Просвещение родителей	Консультирование
данных о семье, её	(законных представителей)	родителей (законных
запросах в отношении	по вопросам:	представителей) по
охраны здоровья и	-особенностей	вопросам:
развития ребёнка;	психофизиологического и	- их взаимодействия с
об уровне психолого-	психического развития	ребёнком,
педагогической	детей младенческого,	- преодоления
компетентности	раннего и дошкольного	возникающих проблем
родителей (законных	возрастов;	воспитания и обучения
представителей); -	- выбора эффективных	детей, в том числе с
планирование работы с	методов обучения и	ООП в условиях семьи;
семьей с учётом	воспитания детей	- особенностей
результатов	определенного возраста;	поведения и
проведенного анализа;	- ознакомление с	взаимодействия ребёнка
-согласование	актуальной информацией о	со сверстниками и
воспитательных задач	государственной политике	педагогом;
	в области ДО, включая	- возникающих
	информирование о мерах	проблемных ситуациях;
	господдержки семьям с	- способам воспитания и
	детьми дошкольного	построения
	возраста;	продуктивного
	- информирование об	взаимодействия с детьми
	особенностях реализуемой	младенческого, раннего
	в ДОО образовательной	и дошкольного
	программы;	возрастов;
	- условиях пребывания	
	ребёнка в группе ДОО;	и участия в детских
	- содержании и методах	деятельностях,
	образовательной работы с	образовательном
	детьми;	процессе и т.д.

Решение основных задач взаимодействия с родителями по направлениям деятельности реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных)

посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

ЗАДАЧИ	Диагностико-	Просветительское и
	аналитическое	консультационное направление
НАПРАВЛЕНИЯ	направление	
Информирование	опросы,	групповые родительские собрания,
родителей	индивидуальны	круглые столы, семинары-
Просвещение	е блокноты,	практикумы, ролевые игры,
родителей	«почтовый	консультации, информационные
	ящик»,	проспекты, стенды, ширмы, папки-
Ответственное и	педагогические	передвижки для родителей (законных
осознанное	беседы с	представителей); журналы и газеты,
родительство	родителями	издаваемые ДОО для родителей
Сотрудничество и	(законными	(законных представителей),
установления	представителям	педагогические библиотеки для
партнёрских	и); дни (недели)	родителей (законных
отношений	открытых	представителей); сайты ДОО и
	дверей,	социальные группы в сети Интернет;
Вовлечение	открытые	интервью; фотографии, выставки
родителей в	просмотры	детских работ, совместных работ
образовательный	занятий и	родителей (законных представителей)
процесс	других видов	и детей. Включают также и
	деятельности	досуговую форму - совместные
	детей.	праздники и вечера, семейные
		спортивные и тематические
		мероприятия, тематические досуги,
		знакомство с семейными традициями.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в части Программы, формируемой участниками образовательных отношений, полностью совпадают с обязательной частью Программы.

Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребенка является развитие конструктивного взаимодействия с семьей.

Ведущая цель — создание необходимых условий для формирования ответственных взаимоотношений с семьями воспитанников и развития компетентности родителей (способности разрешать разные типы социально-педагогических ситуаций, связанных с воспитанием ребенка); обеспечение права родителей на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада.

Основные задачи взаимодействия детского сада с семьей:

- изучение отношения педагогов и родителей к различным вопросам воспитания, обучения, развития детей, условий организации разнообразной деятельности в детском саду и семье;

- знакомство педагогов и родителей с лучшим опытом воспитания в детском саду и семье, а также с трудностями, возникающими в семейном и общественном воспитании дошкольников;
- информирование друг друга об актуальных задачах воспитания и обучения детей и о возможностях детского сада и семьи в решении данных задач;
- создание в детском саду условий для разнообразного по содержанию и нормам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей с детьми;
- привлечение семей воспитанников к участию в совместных с педагогами мероприятиях, организуемых в районе (городе, области);
- поощрение родителей за внимательное отношение к разнообразным стремлениям и потребностям ребенка, создание необходимых условий для их удовлетворения в семье Виды взаимоотношений ДОО с семьями воспитанников:

Сотрудничество – общение на равных, где ни одной из сторон взаимодействия не принадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать.

Взаимодействие — способ организации совместной деятельности, которая осуществляется на основании социальной перцепции и с помощью общения.

Основные принципы взаимодействия с семьями воспитанников:

- Открытость ДОУ для семьи.
- Сотрудничество педагогов и родителей в воспитании детей
- Создание единой развивающей среды, обеспечивающей одинаковые подходы к развитию ребенка в семье и детском саду.

2.6. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее – **КРР**).

КРР в ДОО направлено на обеспечение коррекции нарушений развития у следующих категорий детей:

- 1) нормотипичные дети с нормативным кризисом развития;
- 2) обучающиеся с ООП:
- с OB3 и (или) инвалидностью, получившие статус в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;
- обучающиеся по индивидуальному учебному плану (учебному расписанию) на основании медицинского заключения (дети, находящиеся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющие дети);
- часто болеющие дети характеризуются повышенной заболеваемостью острыми респираторными инфекциями, которые не связаны с врожденными и наследственными состояниями, приводящими к большому количеству пропусков ребёнком в посещении ДОО;
- обучающиеся, испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации;

- одаренные обучающиеся;
- 3) дети и (или) семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- 4) дети и (или) семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные, беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- 5) обучающиеся «группы риска»: проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая (завышенная) самооценка, завышенный уровень притязаний).

KPP объединяет комплекс мер ПО психолого-педагогическому сопровождению обучающихся, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение индивидуальных групповых коррекционноразвивающих занятий, а также мониторинг динамики их развития.

КРР в ДОО осуществляют воспитатели, педагог-психолог, учитель- логопед и др.

Задачи КРР на уровне ДО полностью соответствуют п.27.4 ФОП ДО. КРР организуется:

- по обоснованному запросу педагогов и родителей (законных представителей);
 - на основании результатов психологической диагностики;
 - на основании рекомендаций ППк.

КРР ДОО осуществляется в ходе всего образовательного процесса, во всех видах и формах деятельности, как в совместной деятельности детей в условиях дошкольной группы, так и в форме коррекционно-развивающих групповых (индивидуальных) занятий. Строится дифференцированно, в зависимости от имеющихся у обучающихся дисфункций и особенностей развития, и предусматривает индивидуализацию психолого-педагогического сопровождения. КРР реализуется в форме групповых и (или) индивидуальных коррекционноразвивающих занятий. Содержание КРР для каждого обучающегося определяется с учётом его ООП на основе рекомендаций ППк ДОО.

Содержание КРР (в соответствии с п.28 ФОП ДО).

В соответствии с п. 28.5ФОП ДО, реализация КРР с обучающимися с ОВЗ и детьми-инвалидами согласно нозологическим группам осуществляется соответствии с Федеральной образовательной программой адаптированной образования и предусматривает предупреждение биологических и социальных отклонений в развитии, затрудняющих образование обучающихся, коррекцию нарушений психического социализацию физического развития средствами коррекционной педагогики, специальной психологии и медицины; формирование у обучающихся механизмов компенсации

дефицитарных функций, не поддающихся коррекции, в том числе с использованием ассистивных технологий.

В том случае, если ребенок (дети) с ОВЗ посещает группу общеразвивающей направленности, в группе реализуется данная Программа, а для ребенка (детей) с ОВЗ разрабатывается индивидуальная адаптированная образовательная программа (далее – АОП).

При составлении АОП педагоги ДОО ориентируются на:

- формирование личности ребенка с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов обучения и воспитания;
- создание оптимальных условий совместного обучения обучающихся с OB3 и здоровых обучающихся с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приемов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов;
- личностно-ориентированный подход к организации всех видов детской деятельности и целенаправленное формирование ориентации в текущей ситуации, принятие решения, формирование образа результата действия, планирование, реализацию программы действий, оценку и осмысление результатов действия.

В АОП определяется оптимальное для ребенка с ОВЗ соотношение форм и видов деятельности, индивидуализированный объем и глубина содержания, специальные психолого-педагогические технологии, учебно-методические материалы и технические средства.

АОП обсуждается и реализуется с участием родителей (законных представителей). В ее содержание, в зависимости от психофизического развития и возможностей ребенка, структуры и тяжести недостатков развития, интегрируются необходимые модули коррекционных программ, комплексов методических рекомендаций по проведению коррекционно-развивающей и воспитательно - образовательной работ. Структура АОП определяется ППк ДОО.

Реализация индивидуальной АОП ребенка с OB3 в группе общеразвивающей направленности реализуется с учетом:

- особенностей и содержания взаимодействия с родителями (законными представителями) на каждом этапе включения;
 - особенностей и содержания взаимодействия между сотрудниками ДОО;
- вариативности, технологий выбора форм и методов подготовки ребенка с OB3 к включению в среду нормативно развивающихся детей;
- критериев готовности ребенка с OB3 продвижению по этапам инклюзивного процесса;
- организации условий для максимального развития и эффективной адаптации ребенка с OB3.

Основными задачами логопедического пункта ДОО являются:

- своевременное выявление нарушений речевого развития воспитанников;
- определение уровня и характера нарушений речи воспитанников;

- коррекция нарушений в развитии устной речи;
- -предупреждение и преодоление трудностей в освоении воспитанниками общеобразовательных программ;
- пропаганда необходимых знаний по логопедии среди педагогических работников, родителей /законных представителей;
- воспитание стремления воспитанников преодолеть недостатки речи, сохранить эмоциональное благополучие в своей адаптивной среде;
- совершенствование методов логопедической работы в соответствии с возможностями, потребностями и интересами воспитанников.

В логопедический пункт ДОО зачисляются в первую очередь дети подготовительной и старшей группы, имеющие нарушения в произношении звуков или речевые нарушения, несоответствующие возрастной норме. Зачисление в логопедический пункт ДОО осуществляется на основе обследования речи воспитанников, которое производится в течение всего учебного года. Комплектование логопедического пункта осуществляется членами ППк созданного по приказу руководителя ДОО.

Общее руководство логопедическим пунктом ДОО осуществляет заведующий ДОО.

2.7. Иные характеристики содержания Программы. РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ (далее – РПВ). ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ Программы воспитания.

Обязательная часть

Согласно п. 29.2 ФОП ДО, общая **цель** воспитания в ДОО - личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для

позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Задачами воспитания в ДОО являются:

- 1) содействие развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствование становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;

- 3) создание условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществление поддержки позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Программа воспитания направлена на решение вопросов гармоничного вхождения воспитанников в социальный мир и налаживания взаимоотношений с окружающими их людьми.

В центре программы воспитания в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами дошкольного образования (далее — $\Phi\Gamma$ ОС ДО) находится одна из ключевых задач: формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка (1.6.6 $\Phi\Gamma$ ОСДО).

обеспечить Программа достижение призвана детьми личностных обладает результатов, указанных во ΦΓΟС ДО: ребенок установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает ЧУВСТВОМ собственного достоинства; взаимодействует со взрослыми и сверстниками, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других. Может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы; обладает элементарными представлениями из области живой природы, истории и т.п. (4.6. ФГОС ДО).

Ценности, осваиваемые ребёнком, находят своё отражение в основных направлениях воспитательной работы ДОУ.

Ценности **Родины** и **природы** лежат в основе патриотического направления воспитания.

Ценности **человека**, **семьи**, **дружбы**, сотрудничества лежат в основе социального направления воспитания.

Ценность **познания** лежит в основе познавательного направления воспитания.

Ценность **здоровья** лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности **культуры** и **красоты** лежат в основе этико-эстетического направления воспитания.

2.7.1. Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания.

В РПВ выделены следующие направления воспитания:

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ В	воспитания
ЦЕЛЬ	ЦЕННОСТИ
Содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.	Родина и природа

СОДЕРЖАНИЕ

Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций.

Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).

Задачи патриотического воспитания:

- формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
- воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.

При реализации указанных задач воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- ознакомлении детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
- организации коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям;
- формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ		
ЦЕЛЬ	ЦЕННОСТИ	
Формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.	Жизнь, милосердие, добро	
СОДЕРЖАНИЕ		

Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно- смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско- взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно- историческом и личностном аспектах.

Задачи духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста:

- формирование начал патриотизма и гражданственности;
- формирование гуманного отношения к людям и окружающей природе;
- формирование духовно-нравственного отношения и чувства сопричастности к культурному наследию своего народа;
 - уважение к своей нации и понимание своих национальных особенностей;
 - формирование чувства собственного достоинства, как представителя своего народа и уважения к представителям других национальностей;
- формирование положительных, доброжелательных, коллективных взаимоотношений и эмпатийных чувств (сочувствия, сопереживания, коммуникативных способностей (дружелюбие в общении с окружающими, взаимопонимание и искренность, уважение к личности, эмоциональный контакт)
 - воспитание уважительного отношения к труду.

СОЦИАЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИ		
ЦЕЛЬ	ЦЕННОСТИ	
Формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.	Семья, дружба, человек и сотрудничество	
СОДЕРЖАНИЕ		

Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство - уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

Задачи социального направления воспитания.

- Формирование у ребенка представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы. Анализ поступков самих детей в группе в различных ситуациях.
- Формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила.
- Развитие способности поставить себя на место другого как проявление личностной зрелости и преодоление детского эгоизма.

При реализации данных задач воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- организовывать сюжетно-ролевые игры (в семью, в команду и т. п.), игры с правилами, традиционные народные игры и пр.;
 - воспитывать у детей навыки поведения в обществе;
- учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в продуктивных видах деятельности;
 - учить детей анализировать поступки и чувства свои и других людей;
 - организовывать коллективные проекты заботы и помощи;

- создавать доброжелательный психологический климат в группе.

ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ			
ЦЕЛЬ ЦЕННОСТИ			
Формирование ценности познания.	Познание		
СОДЕРЖАНИЕ			

Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка.

Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Задачи познавательного направления воспитания:

- развитие любознательности, формирование опыта познавательнойинициативы;
- формирование ценностного отношения к взрослому как источнику знаний;
- приобщение ребенка к культурным способам познания (книги, интернет- источники, дискуссии и др.).

Направления деятельности воспитателя:

- совместная деятельность воспитателя с детьми на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования), организации походов и экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтения и просмотра книг;
- организация конструкторской и продуктивной творческой деятельности, проектной и исследовательской деятельности детей совместно со взрослыми;
- организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию; различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования

ФИЗИЧЕСКОЕ И ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ		
ЦЕЛЬ	ЦЕННОСТИ	
Формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.	Жизнь и здоровье	
СОДЕРЖАНИЕ		

Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Задачи по формированию здорового образа жизни:

- обеспечение построения образовательного процесса физического воспитания детей (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровье формирующих и здоровье сберегающих технологий, и обеспечение условий для гармоничного физического и эстетического развития ребенка;
- закаливание, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды;
- укрепление опорно-двигательного аппарата; развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям;

- формирование элементарных представлений в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- организация сна, здорового питания, выстраивание правильного режима дня;
- культуры, обучение безопасности жизнедеятельности. воспитание экологической Направления деятельности воспитателя:
- организация подвижных, спортивных игр, в том числе традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада;
- создание детско-взрослых проектов по здоровому образу жизни;

ТРУДОВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ	
ЦЕЛЬ	ЦЕННОСТИ
Формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.	Труд
СОДЕРЖАНИЕ	

Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои лействия.

Задачи трудового воспитания.

- Ознакомление с доступными детям видами труда положительного отношения к их труду, познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности взрослых и труда самих детей.
- Формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности детей, воспитание навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования.
- Формирование трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи).

При реализации данных задач воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких направлениях воспитательной работы:

- показать детям необходимость постоянного труда в повседневной жизни, использовать его возможности для нравственного воспитания дошкольников;
- воспитывать у ребенка бережливость (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, воспитателя, сверстников), так как данная черта непременно сопряжена с трудолюбием;
- предоставлять детям самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали ответственность за свои действия;
- собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующее настроение, формировать стремление к полезной деятельности;
- связывать развитие трудолюбия с формированием общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям

ЭСТЕТИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВОСПИТАНИЯ		
ЦЕЛЬ	ЦЕННОСТИ	
Способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте.	Культура, красота	
СОДЕРЖАНИЕ		

Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

Задачи этико-эстетического воспитания:

- -формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
- -воспитание представлений о значении опрятности и красоты внешней, ее влиянии на внутренний мир человека;
- -развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
- -воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов;
- -развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка действительности;
- -формирование у детей эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.

Для того чтобы формировать у детей культуру поведения, воспитатель ДОО должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
- воспитывать культуру речи: называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству; не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом ДОО; умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.

Цель эстетического воспитания — становление у ребенка ценностного отношения к красоте. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка.

2.7.2. Целевые ориентиры воспитательной работы для детей раннего возраста (к трем годам).

Согласно п.п. 29.2.3.1. ФОП ДО выделяются следующие целевые ориентиры воспитания:

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность к близким
		людям, бережное отношение к живому
Духовно	Жизнь,	Способный понять и принять, что такое
нравственное	милосердие, добро	«хорошо» и «плохо».
		Проявляющий сочувствие, доброту.
Социальное	Человек, семья,	Испытывающий чувство удовольствия в
	дружба,	случае одобрения и чувство огорчения в случае
	сотрудничество	неодобрения со стороны взрослых.
		Проявляющий интерес к другим детям и

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
		способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья - физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества.
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, художественный труд, лепка, детский дизайн и другое).
Эстетическое	Культура и красота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности (музыкальной, изобразительной, словесноречевой, декоративно-оформительской, театрализованной и другое).

2.7.3. Целевые ориентиры воспитательной работы для детей на этапе освоения программы.

Согласно п.п. 29.2.3.2. ФОП ДО выделяются следующие целевые ориентиры воспитания:

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий
		представление о своей стране - России,
		испытывающий чувство привязанности к
		родному дому, семье, близким людям.
Духовно	Жизнь,	Различающий основные проявления добра и
нравственное	милосердие, добро	зла, принимающий и уважающий
		традиционные ценности, ценности семьи и
		общества, правдивый, искренний, способный к
		сочувствию и заботе, к нравственному
		поступку.
		Способный не оставаться равнодушным к

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
		чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.

2.7.4. Уклад ДОО

Цель и смысл	Цель воспитания – личностное развитие дошкольников и создание
деятельности	условий для их позитивной социализации на основе базовых ценностей
ДОО, её миссия	российского общества через:

1 формирование ценностного отношения к окружающему миру, другим людям, себе; базовых овладение первичными представлениями ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения; приобретение первичного опыта деятельности поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями. нормами и правилами, принятыми в обществе. - позитивная социализация ребенка (предполагает, что освоение Принципы жизни ребенком культурных норм, средств и способов деятельности, и воспитания культурных образцов поведения и общения с другими людьми, ДОО приобщение к традициям семьи, общества, государства происходят в процессе сотрудничества со взрослыми и другими детьми, направленного на создание предпосылок к полноценной деятельности ребенка в изменяющемся мире; личностно-развивающий И гуманистический взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников ДОУ и детей). Личностноразвивающее взаимодействие является неотъемлемой составной частью социальной ситуации развития ребенка в организации, условием его эмоционального благополучия и полноценного развития; - содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) воспитательных отношений. Этот принцип предполагает активное участие всех субъектов отношений - как детей, так и взрослых - в реализации программы воспитания; - партнерство ДОУ с семьей. Сотрудничество, кооперация с семьей, открытость в отношении семьи, уважение семейных ценностей и традиций, их учет в образовательной работе являются важнейшим принципом воспитательной программы. Сотрудники ДОУ должны знать об условиях жизни ребенка в семье, понимать проблемы, уважать ценности и традиции семей воспитанников. Программа предполагает разнообразные формы сотрудничества с семьей как в содержательном, так и в организационном планах. - сетевое взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и воспитание детей, а также использование местного сообщества ресурсов И вариативных программ дополнительного образования детей для обогащения детского развития. ДОО, МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева» расположен в типовом Образ особенности, здании, по адресу г. Пугачев, ул. Кутякова, д. 72. образовательным учреждением расположена МОУ «СОШ № 14 символика, им.П.А.Столыпина», центр развития детей и юношества. Программы внешний имилж как комплекса воспитательных услуг выступают, в первую очередь, родители воспитанников, как гаранты реализации прав ребенка на уход, присмотр и оздоровление, воспитание и обучение. К особенностям социокультурной ситуации семей, чьи дети посещают ДОУ, можно отнести преобладание потребительской позиции, сниженный уровень интереса к жизни детей в детском саду, противоречивость поведения, образцов поведения и отношения к окружающему миру, к другим людям. Особенности отражает ценности, на которых строится программа РППС. воспитания, способствует их принятию и раскрытию ребенком. отражающие образ Среда включает знаки и символы государства, региона, города и

и ценности ДОО

организации.

Среда отражает региональные, этнографические, конфессиональные и другие особенности социокультурных условий, в которых находится организация.

Среда должна быть экологичной, природосообразной и безопасной.

Среда обеспечивает ребенку возможность общения, игры и совместной деятельности.

Отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей.

Среда обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывает красоту знаний, необходимость научного познания, формирует научную картину мира.

Среда обеспечивает ребенку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей воспитанников, героев труда, представителей профессий и пр.) Результаты труда ребенка могут быть отражены и сохранены в среде.

Среда обеспечивает ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта.

Цель создания развивающей предметно-пространственной среды в МДОУ «Детский сад № 15 г. Пугачева» - обеспечить всестороннее развитие детей дошкольного возраста, в том числе и их нравственное развитие личности в социально-духовном плане, развития самостоятельности.

Среда обеспечивает:

- наличие материалов, оборудования и инвентаря для воспитания детей в сфере личностного развития, совершенствование их игровых и трудовых навыков;
 - учёт возрастных особенностей детей дошкольного возраста.

Наполняемость развивающей предметно-пространственной среды обеспечивает целостность воспитательного процесса в рамках реализации рабочей программы воспитания:

- подбор художественной литературы;
- подбор видео и аудиоматериалов;
- подбор наглядно-демонстрационного материала (картины, плакаты, тематические иллюстрации и т.п.);
- наличие демонстрационных технических средств (экран, телевизор, ноутбук,колонки и т.п.);
- подбор оборудования для организации игровой деятельности (атрибуты длясюжетно-ролевых, театральных, дидактических игр);
- подбор оборудования для организации детской трудовой деятельности (самообслуживание, бытовой труд, ручной труд).

Материально-техническое оснащение развивающей предметнопространственной среды изменяется и дополняется в соответствии с возрастом воспитанников и календарным планом воспитательной работы ДОУ на текущий учебный год.

Среда предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями региональной культурной традиции. Вся среда дошкольной организации должна быть гармоничной и эстетически привлекательной.

При выборе материалов и игрушек для ППС необходимо ориентироваться на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование должны соответствовать возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

Социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда ДОО (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности)

В основе социокультурного развития лежит становление отношения личности к Родине, обществу, коллективу, людям, труду, своим обязанностям, что предполагает развитие качеств патриотизма, толерантности, уважения и товарищества.

При организации социокультурного контекста в детском сообществе педагогу важно:

- определять единые для всех детей правила сосуществования детского общества (вводят свои правила группы, созданные с участием детей), включающие равенство прав, независимо от нации и происхождения, взаимную доброжелательность и внимание друг к другу, готовность прийти на помощь, поддержать;
- соблюдать гуманистические принципы педагогического сопровождения развития детей, в числе которых забота, теплое отношение, интерес к каждому ребенку, поддержка и установка на успех, развитие детской самостоятельности, инициативы;
- сформировать толерантное отношение ко всем участникам детского сообщества;
- осуществлять развивающее взаимодействие с детьми, основанное на современных педагогических позициях: «Давай сделаем это вместе», «Посмотри, как я это делаю», «Научи меня, помоги мне сделать это»;
- сочетать совместную с ребенком деятельность (игры, труд, наблюдения и пр.) и самостоятельную деятельность детей;
- ежедневно планировать воспитательные ситуации, обогащающие практический социальный опыт детей, эмоции и представления о мире;
- создавать воспитывающую предметно-пространственную среду;
- продумывать и создавать условия эмоционального благополучия и развития каждого ребенка. Обеспечение эмоционального благополучия ребенка достигается за счет уважения к его индивидуальности, чуткости к его эмоциональному состоянию, поддержки его чувства собственного достоинства;
- сотрудничать с родителями, совместно с ними решая задачи воспитания и развития воспитанников в социокультурной среде

Социокультурный контекст программы, создаваемый участниками образовательных отношений нашего детского сада для эффективной реализации воспитательного процесса в ДОО, является единым как для реализации обязательной части программы, так и для части, формируемой участниками образовательных отношений.

2.7.5. Воспитывающая среда ДОО.

Для реализации Программы воспитания уклад должен целенаправленно проектироваться командой ДОО и быть принят всеми участниками образовательных отношений.

Программа воспитания предполагает создание следующих условий, обеспечивающих воспитание ребенка в сфере его личностного развития:

- 1. Построение образовательного процесса на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребёнка и учитывающего социальную ситуацию его развития. Создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и пр.; поддержка педагогами положительного, доброжелательного отношения детей друг к другу и взаимодействия детей друг с другом в разных видах деятельности, поддержка инициативы и самостоятельности детей в специфических для них видах деятельности, обеспечение опоры на его личный опыт при освоении новых знаний и жизненных навыков.
- 2. Использование в образовательном процессе форм и методов работы с детьми, соответствующих их возрастным и индивидуальным особенностям Формирование игры как важнейшего стимула воспитания ребенка в сфере его личностного развития.
- 3. Создание развивающей предметно-пространственной среды, способствующей воспитанию ребенка в сфере его личностного развития по образовательным областям: физическое развитие, социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие.
- 4. Сбалансированность игровой, коммуникативной, познавательноисследовательской, изобразительной, музыкальной, двигательной деятельности, восприятия художественной литературы И фольклора, конструирования, самообслуживания и элементарного бытового труда, то есть гармоничное слияние совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности.
- 5. Участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребенка в сфере его личностного развития. Поддержка педагогами родителей (законных представителей) дошкольников в воспитании детей в сфере их личностного развития и взаимодействие семей воспитанников с МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева».
- 6. Профессиональное развитие педагогов, направленное на развитие профессиональных компетентностей, в том числе коммуникативной компетентности и мастерства мотивирования ребенка, уважение педагогов к человеческому достоинству воспитанников, формирование и поддержка их положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях.
- 7. Оценка результатов освоения рабочей программы воспитания, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка, в вопросах его воспитания в сфере личностного развития, умение ребенком самостоятельно действовать, принимать решения, анализировать свои поступки.

2.7.6. Общности ДОО.

Общность — это качественная характеристика любого объединения людей, определяющая степень их единства и совместности, для которой характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов.

Процесс воспитания детей дошкольного возраста связан с деятельностью разных видов общностей (детских, детско-взрослых, профессионально-родительских, профессиональных.

В ДОО выделяются следующие общности:

- Педагог дети,
- Родители (законные представители) ребёнок (дети),
- Педагог родители (законные представители).
- Дети-дети
- Педагог-педагог
- Родители (законные представители) родители (законные представители)

Ценности и цели:

профессионального сообщества	профессионально- родительского сообщества	детско-взрослого сообщества
Ценность детства и	Ценность принятия и	Ценности доверия,
каждого ребенка как	уважения.	дружбы,
личности.	Цель: вовлечение	ответственности и
Цели: создание условий	родителей в процесс	заботы.
для раскрытия личностного	воспитания ребенка.	Цель: равноправие и
потенциала ребенка.		партнерство взрослого
		и ребенка.

Особенности организации всех общностей и их роль в процессе воспитания детей:

<u>Профессиональная общность</u> — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОО. Сами участники общности разделяют те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Воспитатель, а также другие сотрудники:

- являются примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивируют детей к общению друг с другом, поощряют даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощряют детскую дружбу, стараются, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботятся о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействуют проявлению детьми заботы об окружающих, учат проявлять чуткость к сверстникам, побуждают детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывают в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);

- учат детей совместной деятельности, насыщают их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
 - воспитывают в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

<u>Профессионально-родительская общность</u> включает сотрудников ДОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу.

Основная задача — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОО. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

Детско-взрослая общность.

Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности. Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Особенности обеспечения возможности разновозрастного взаимодействия детей:

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В ДОО обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми на прогулке, во время общих мероприятий и праздников, на выездах за территорию детского сада, на экскурсиях.

Это обеспечивает помимо подражания и приобретения нового опыта послушания, опыт следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Кроме этого, для старших детей отношения с младшими — это возможность стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Задачи воспитания ДОО

Интегрированы в каждую образовательную область и отражены в п 2.1 Программы. **Работа с родителями (законными представителями)**

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОО.

Для реализации РПВ используются формы сотрудничества с семьями воспитанников, описанные в п. 2.5. Программы.

2.7.7. События ДОО.

проекты воспитательной направленности; праздники; общие дела; ритмы жизни (утренний и вечерний круг, прогулка); режимные моменты (прием пищи, подготовка ко сну и прочее); свободная игра; свободная деятельность детей.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОО относятся:

ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;

социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;

чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;

разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды-инсценировки;

рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;

организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок и тому подобное),

экскурсии (в музей, в общеобразовательную организацию и тому подобное), посещение спектаклей, выставок;

игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и другие); демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

2.8. Содержательный раздел. Программы воспитания.

2.8.1. Особенности реализации воспитательного процесса

Программа учитывает условия, существующие В ДОО, индивидуальные особенности, интересы, потребности воспитанников и их родителей (законных представителей). В ДОО особое внимание уделяется духовно-нравственному Успешно дошкольников. воспитательная воспитанию проводится формированию экологических знаний, на протяжении двух лет детский сад принимает участие во Всероссийском проекте «Эколята – друзья и защитники природы».

Модуль «Традиции детского сада»

Традиции являются основой воспитательной работы в дошкольной организации. Традиционные мероприятия, проводимые в детском саду — это эмоциональные события, которые воспитывают у детей чувство коллективизма, дружбы, сопричастности к народным торжествам, общим делам, совместному творчеству. В то же время, в рамках общего мероприятия ребенок осознает важность своего личного вклада в отмечаемое событие, так как он может применить свои знания и способности в процессе

коллективной деятельности. В детском саду существует четкая программа действий по осмыслению, организации и развитию традиций, которые позитивно влияют на социализацию и развитие личностных качеств детей дошкольного возраста. Цель проведения традиционных мероприятий: организация в ДОУ единого воспитательного пространства для формирования социального опыта дошкольников в коллективе других детей и взрослых.

Задачи:

- 1. Формировать представления о нормах и правилах общения детей друг с другом и с окружающими взрослыми.
- 2. Формировать умение каждого ребенка устанавливать и поддерживать необходимые контакты с детьми разных возрастных групп.
- 3.Способствовать освоению социальных ролей: мальчик-девочка; старший-младший; член коллектива; житель своего города, гражданин своей страны.
- 4. Приобщать к истории и культуре многонационального края в процессе традиционных коллективных мероприятий.
- 5. Развивать гражданскую позицию, нравственность, патриотизм, инициативу и самостоятельность воспитанников в различных коллективных видах детской деятельности. Воспитывать доброжелательность и положительное эмоциональное отношение к окружающим людям.

Тематика традиционных мероприятий определяется исходя из необходимости обогащения детского опыта, приобщения к ценностям, истории и культуре своего народа.

Традиционным для дошкольного учреждения является проведение: на уровне ДОУ:

- общественно-политических праздников («День Победы», «День защитника Отечества», «Международный женский день», «День народного единства»); сезонных праздников («Осенины», «Новый год»);
- тематических мероприятий («День Здоровья», «День открытых дверей», «Неделя безопасности», «Книжкина неделя».

на уровне группы: «Утро радостных встреч»; «День рождения».

Виды совместной деятельности: игровая, познавательная, коммуникативная, продуктивная, двигательная, трудовая, художественно - эстетическая.

Основные формы и содержание деятельности:

- 1. **Проекты**. В настоящее время проекты являются самой распространенной формой взаимодействия всех участников образовательных отношений. Традиционные события оформляются в различные проекты, где предусматриваются различные виды детской деятельности и формы проведения. В конце каждого проекта проводится итоговое мероприятие.
- 2. Совместные игры. Это одна из основных форм воспитательного воздействия в процессе проведения традиционных мероприятий. Применяются различные виды игр:

сюжетно- ролевые, творческие, подвижные и малоподвижные, народные, игрыдраматизации, квест-игр.

- 3. **Выставки**. По тематике многих мероприятий проводятся выставки: информационные, фотовыставки, декоративно-прикладного искусства, экологические, социальные.
- 4. Музыкально-театрализованные представления. Данные представления проводятся в виде концертов, театральных постановок, развлечений.
- 5. Спортивные и оздоровительные мероприятия. В рамках многих традиционных событий предусматриваются различные виды двигательной деятельности (физкультурные досуги, соревнования, эстафеты), которые развивают у детей потребность в здоровом образе жизни и воспитывают любовь к спорту.

Модуль «Организованная образовательная деятельность».

В детском саду процессы обучения и воспитания взаимосвязаны и неразрывны. Не получится обучать ребенка, не воспитывая его, и наоборот: воспитательный процесс предполагает обучение чему-либо.

Тем не менее, в ДОУ усилена воспитательная составляющая организованной образовательной деятельности (ООД), где особое внимание уделяется развитию таких качеств личности ребенка как: нравственность, патриотизм, трудолюбие, доброжелательность, любознательность, инициативность, самостоятельность и др.

В содержание ООД включается материал, который отражает духовнонравственные ценности, исторические и национально-культурные традиции народов России.

Цель деятельности педагога: создание условий для развития личностных качеств детей дошкольного возраста.

В соответствии с ФГОС дошкольного образования, задачи воспитания реализуются в рамках всех образовательных областей:

Образовательна	Основные задачи воспитания		
я деятельность			
Социально-	1. Способствовать усвоению норм и ценностей, принятых		
коммуникативное	в обществе, включая моральные и нравственные ценности.		
развитие	2. Поощрять стремление в своих поступках следовать		
	положительному примеру, быть полезным обществу.		
	3. Развивать коммуникативные качества: способность		
	устанавливать и поддерживать межличностные контакты.		
	4. Воспитывать уважительное и доброжелательное		
	отношение к окружающим людям.		
	5. Воспитывать чувство любви и привязанности к своей		
	Родине, родному дому, семье.		
	6.Поощрять проявление таких качеств, как отзывчивость,		
	справедливость, скромность, трудолюбие,		
	дисциплинированность		

	7.00		
	7. Обогащать представления о труде взрослых, о значении		
	их труда для общества		
	8. Воспитывать уважение к народам мира, их культуре и		
	традициям		
Познавательное	1. Приобщать детей к истории, культуре и традициям		
развитие	народов родного края.		
	2. Формировать представления о социокультурных		
	ценностях нашего народа, об отечественных традициях и		
	праздниках, о планете Земля как общем доме людей.		
	3. Формировать положительное и бережное отношение к		
	природе.		
	4. Способствовать желанию самостоятельно добывать		
	знания посредством наблюдения, слушания книг,		
	экспериментирования, обсуждения, рассматривания		
	иллюстраций.		
	5. Формировать позитивное и ценностное отношение к		
	планете Земля как общему дому человеческого		
	сообщества.		
Речевое развитие	1. Развивать все стороны устной речи дошкольников для		
	общения с другими людьми на различные темы.		
	2. Формировать умение оптимально использовать речевые		
	возможности и средства в конкретных условиях общения.		
	3.Воспитывать культуру речевого общения,		
	доброжелательность и корректность.		
	4.Способствовать эмоционально-ценностному восприятию		
	литературных произведений, умению высказать свое		
	личностное отношение к героям сказок, рассказов,		
	стихотворений.		
	5. Поощрять способность аргументированно отстаивать		
	свою точку зрения в разговоре, приучать к		
	самостоятельности суждений		
Художественно -	1. Создавать благоприятные условия для раскрытия		
эстетическое	творческих способностей детей.		
развитие	2. Развивать эстетический вкус, эмоции, чувство		
	прекрасного при восприятии произведений словесного,		
	музыкального и изобразительного искусства.		
	3. Обращать внимание дошкольников на красоту		
	окружающих предметов и объектов природы.		
	4. Способствовать становлению эстетического отношения		
	к окружающему миру.		
	5. Воспитывать любовь к родному краю и Отчизне		

	посредством художественно-эстетической деятельности.		
	6. Стимулировать сопереживание персонажам		
	музыкальных и изобразительных произведений.		
Физическое	1. Формировать у детей потребность в здоровом образе		
развитие	жизни.		
	2. Формировать привычку следить за чистотой тела,		
	опрятностью одежды, прически.		
	3. Воспитывать культуру еды.		
	4. Развивать физические качества дошкольников через		
	приобщение к народным играм и забавам.		
	5. Поощрять стремление детей участвовать в спортивно-		
	оздоровительных мероприятиях.		

В процессе ООД применяются такие методы работы, которые дают возможность дошкольникам выразить своё мнение, обсудить проблему, согласовать со сверстниками и взрослым какое-то действие, приобрести опыт межличностных отношений. Виды совместной деятельности: игровая, познавательная, коммуникативная, продуктивная, трудовая, художественно-эстетическая.

Основные формы и содержание деятельности:

- 1. Образовательные ситуации. В процессе образовательных ситуаций у детей формируются представления о социальных нормах общества, об истории и культуре своего народа, своей Родины и другие социально-ценностные представления. Образовательные ситуации носят интегрированный характер, так как включают воспитательные задачи, которые реализуются в разных видах деятельности по одной тематике: в игровой, познавательной, коммуникативной, художественно-эстетической и физической деятельности.
- 2. **Мотивационно-побудительные игровые ситуации** (игры приветствия, загадки, сюрпризные моменты, приглашение к путешествию). Применяются для развития у дошкольников интереса и желания участвовать в деятельности, создания положительного эмоционального фона.
- 3. **Обсуждение.** Детям демонстрируются примеры нравственного поведения, проявления человеколюбия и добросердечности посредством чтения, решения проблемных ситуаций, примеров из жизни. В ходе обсуждения уточняются социальные представления воспитанников, сформированность их личных норм и правил.
- 4. **Коммуникативные игры.** Направлены на формирование умения общаться со взрослыми и сверстниками. Проводятся в атмосфере доброжелательности, непринуждённой обстановки и эмоциональной вовлечённости каждого ребенка.
- 5. Дидактические игры. Это игры активного обучения. Посредством доступной и привлекательной формы деятельности уточняются и углубляются знания и представления детей, анализируются конкретные ситуации, осуществляется игровое проектирование.

- 6. **Продуктивная деятельность**. Включает рисование, лепку, аппликацию, конструирование, изготовление поделок, игрушек. Дети становятся активными участниками своего собственного развития, так как видят результат своего труда. У них развивается творческая самостоятельность и инициатива.
- 7. **Игры-практикумы**. Ребёнок не только слушает и наблюдает, но и активно действует. Включаясь в практическую деятельность, дошкольники учатся регулировать взаимоотношения со сверстниками в рамках игрового взаимодействия.
- 8. **Применение ИКТ.** На занятиях используются мультимедийные презентации, видеофильмы, мультфильмы по различным направлениям: нравственные ценности, природный мир, история и культура родного края, здоровый образ жизни.

Модуль «Творческие соревнования».

Творческие соревнования позволяют провести воспитательную работу с ребенком сразу по нескольким направлениям: социально-коммуникативное развитие, умственное и эстетическое воспитание, вовлечение родителей в процесс воспитания, интеграция воспитательных усилий.

Творческие соревнования способствуют художественно—эстетическому развитию ребенка, которое предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы;

окружающему миру; становление эстетического отношения К формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживанию персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной др.). Творческие соревнования стимулируют у воспитанников развитие: сенсорных способностей; чувства ритма, цвета, композиции; умения выражать в художественных образах свои творческие способности.

Творческое соревнование — не просто мероприятие в стенах детского сада, это продолжение и расширение образовательного процесса, где развитие получают все участники процесса: ребенок, родитель и педагог. Родитель и ребенок учатся и приобретают опыт по взаимодействию для достижения общей цели, реализуя общие задачи. Родитель учится быть терпеливым и вдумчивым. Ребенок получает первый социальный опыт участия в конкурсном движении, а родитель учится относиться к соревнованиям серьезно, знакомясь с положениями, условиями и системой оценки.

Творческие соревнования создают условия для приобретения социального опыта участия ребенка в конкурсном движении и формирование у родителей педагогической культуры по подготовке и поддержке своего ребенка в участии в конкурсах.

МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева» организует творческие соревнования в различных формах: конкурсы, выставки, флешмобы. Конкретная форма проведения творческого соревнования определяется календарным планом воспитательной работы ДОУ. Традиционными в детском саду являются выставки и конкурсы детских поделок

«Новый год у порога», «Осенние фантазии», на уровне района это «Возраст делу не помеха» и т.д.

МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева» помогает семье подготовиться к успешному участию в конкурсе, консультирует родителей по созданию условий, мотивации, помогают в подготовке. Педагоги видят домашние условия, возможности ребенка, понимают современного родителя и его трудности и оказывают посильную помощь в развитии детей дома.

Через весь процесс подготовки, организации и проведения творческих соревнований педагогический коллектив детского сада решает для себя важную задачу по воспитанию родителя и преемственности развития ребенка в семье и детском саду.

Модуль «Праздники»

Праздники благотворно влияют на развитие психических процессов обучающихся: памяти, внимания; создают прекрасную атмосферу для развития речи ребенка, для закрепления знаний, полученных на различных занятиях; способствуют его нравственному воспитанию, развитию социально-коммуникативных навыков

Для снижения утомляемости детей в МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева» организуются частые смены видов деятельности. Для этих целей на празднике используются подвижные игры и представления. Они позволяют детям расслабиться и подвигаться.

Подготовка к празднику является отличным стимулом для детей на занятиях по развитию речи и музыке. Малыши разучивают песни, стихи и танцевальные движения не просто так, а для того, чтобы потом продемонстрировать все свои умения родителям и зрителям, что занимает не последнее место в мотивации ребенка. Таким образом, воспитатель всегда может объяснить ребенку, для чего проводится то или иное занятие и почему нужно стараться. А когда у малыша есть конкретный стимул, он и заниматься будет усерднее.

МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева» организует праздники в форме тематических мероприятий: Праздник осени, Новый год, Рождество, День матери и т.д. Конкретная форма проведения праздника определяется календарным планом воспитательной работы МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева».

Модуль «Патриотическое воспитание».

Гражданское воспитание включает:

- создание условий для воспитания у детей активной гражданской позиции, гражданской ответственности, основанной на традиционных культурных, духовных и нравственных ценностях российского общества;
 - развитие культуры межнационального общения;
- формирование приверженности идеям интернационализма, дружбы, равенства, взаимопомощи народов; воспитание уважительного отношения к национальному достоинству людей, их чувствам, религиозным убеждениям;
- развитие правовой и политической культуры детей, расширение конструктивного участия в принятии решений, затрагивающих их права и интересы, в том числе в

различных формах самоорганизации, самоуправления, общественно значимой деятельности;

- развитие в детской среде ответственности, принципов коллективизма и социальной солидарности;
- формирование стабильной системы нравственных и смысловых установок личности, позволяющих противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, коррупции, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;
- разработку и реализацию программ воспитания, способствующих правовой, социальной и культурной адаптации детей, в том числе детей из семей мигрантов.

Патриотическое воспитание и формирование российской идентичности предусматривает:

- создание системы комплексного методического сопровождения деятельности педагогов и других работников, участвующих в воспитании подрастающего поколения, по формированию российской гражданской идентичности;
- формирование у детей патриотизма, чувства гордости за свою Родину, готовности к защите интересов Отечества, ответственности за будущее России на основе развития программ патриотического воспитания детей, в том числе военно-патриотического воспитания;
- повышение качества проведения образовательной деятельности, обеспечивающего ориентацию обучающихся в современных общественно- политических процессах, происходящих в России и мире, а также осознанную выработку собственной позиции по отношению к ним на основе знания и осмысления истории, духовных ценностей и достижений нашей страны;
- развитие у подрастающего поколения уважения к таким символам государства, как герб, флаг, гимн Российской Федерации, к историческим символам и памятникам Отечества;
- развитие поисковой и краеведческой деятельности, детского познавательного туризма.

Приобщение детей к культурному наследию предполагает:

- эффективное использование уникального российского культурного наследия, в том числе

литературного, музыкального, художественного, театрального и кинематографического;

- создание равных для всех детей возможностей доступа к культурным ценностям;
- воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Российской Федерации;
- увеличение доступности детской литературы для семей, приобщение детей к классическим и современным высокохудожественным отечественным и мировым произведениям искусства и литературы;
 - создание условий для доступности музейной и театральной культуры для детей;

- развитие музейной и театральной педагогики;
- поддержку мер по созданию и распространению произведений искусства и культуры, проведению культурных мероприятий, направленных на популяризацию российских культурных, нравственных и семейных ценностей;
- создание и поддержку производства художественных, документальных, научнопопулярных, учебных и анимационных фильмов, направленных на нравственное, гражданско-патриотическое и общекультурное развитие детей;
- повышение роли библиотек, в том числе библиотек в системе образования, в приобщении к сокровищнице мировой и отечественной культуры, в том числе с использованием информационных технологий;
- создание условий для сохранения, поддержки и развития этнических культурных традиций и народного творчества.

Модуль «Эколята-Дошколята»

Суть одного из направлений патриотического воспитания состоит в том, чтобы посеять и взрастить в душе ребёнка семена любви к родной природе, к родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками. Эти чувства можно развить в процессе разностороннего экологического образования подрастающего поколения.

Одним из таких инструментов экологического воспитания и образования воспитанников ДОО как части патриотического воспитания ребёнка, является всероссийский природоохранный социально-образовательный проект «Эколята-Дошколята» по формированию у детей экологической культуры и культуры природолюбия.

Цель Проекта: формирование у ребёнка богатого внутреннего мира и системы ценностных отношений к природе, её животному и растительному миру, развитие внутренней потребности любви к природе и, как следствие, бережного отношения к ней, воспитание у ребёнка культуры природолюбия.

Задачи Проекта:

- дать ребёнку знания об окружающей его Природе, познакомить с разнообразием животного и растительного мира его малой родины, показать неповторимость, величие, силу и красоту природы;
- способствовать развитию понимания ребёнком неразделимого единства человека и природы, понимание общечеловеческой ценности природы;
- помочь ребёнку осознать необходимость сохранения, охраны и спасения природы для выживания на земле самого человека;
- расширить общий кругозор детей, способствовать развитию их творческих способностей;
- помочь ребёнку самоопределиться в построении взаимоотношений с природой и окружающим его миром;
- разработать и внедрить в учебно-воспитательный процесс дошкольных образовательных учреждений новых инновационных инструментариев, форм, методов,

подходов и приёмов, способных сформировать у ребёнка чувство любви, разносторонне-ценностное, бережное и уважительное отношение к природе;

 способствовать воспитанию потребности принимать активное участие в природоохранной и экологической деятельности.

В рамках реализации Проекта предусматривается разносторонняя деятельность в ДОО с использованием образов сказочных героев «Эколят» — друзей и защитников Природы. Проект представляет собой комплекс занятий, заданий и мероприятий, учебных и учебно- методических пособий, тематических книг, игровой, аудио, видео и другой продукции подчиненный целям воспитания у детей любви, бережного и уважительного отношения к Природе. С детьми проводятся тематические занятия, которые всесторонне способствуют формированию у ребёнка культуры природолюбия, осознания того, что он может стать настоящим другом природы.

Формы работы, применяемые во время организации и проведения учебновоспитательного процесса в рамках Проекта «Эколята-Дошколята»: чтение; беседа; наблюдение; обсуждение; прослушивание тематических сказок и рассказов; задание; игра; просмотр фрагментов фильма или телевизионной передачи; прослушивание радиопередачи; викторина; конкурс; тематическое оформление помещения; встреча; утренник; прогулка; работа на природе; проведение опыта; экскурсия; тематическое мероприятие.

Прогнозируемые результаты:

- формирование у детей основ экологической культуры и культуры природолюбия;
- повышение общей культуры ребёнка;
- формирование у ребёнка духовно богатого внутреннего мира и системы ценностных отношений к окружающей природной среде;
- развитие в ребёнке внутренней потребности любви к природе, участию в природоохранной и экологической деятельности;
- -расширение общего кругозора детей, развитие их творческих способностей.

Модуль «Взаимодействие с родителями».

Необходимость взаимодействия педагогов с родителями традиционно признаётся важнейшим условием эффективности воспитания детей. Более того, в соответствии с ФГОС ДО сотрудничество с родителями является одним из основных принципов дошкольного образования.

Нельзя забывать, что личностные качества (патриотизм, доброжелательность, сострадание, чуткость, отзывчивость) воспитываются в семье, поэтому участие родителей в работе ДОУ, в совместных с детьми мероприятиях, их личный пример – все это вместе дает положительные результаты в воспитании детей, приобщении к социокультурным нормам.

Поэтому активное включение родителей в единый совместный воспитательный процесс позволяет реализовать все поставленные задачи и значительно повысить уровень партнерских отношений.

Цель взаимодействия: объединение усилий педагогов ДОУ и семьи по созданию условий

для развития личности ребенка на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и правил, принятых в российском обществе.

Задачи:

- 1. Повысить компетентность родителей в вопросах развития личностных качеств детей дошкольного возраста.
- 2. Оказать психолого-педагогическую поддержку родителям в воспитании ребенка.
- 3.Объединить усилия педагогов и семьи по воспитанию дошкольников посредством совместных мероприятий.

Модуль «Трудовое воспитание и ранняя профориентация».

Трудовое воспитание и профессиональное самоопределение реализуется посредством:

- воспитания у детей уважения к труду и людям труда, трудовым достижениям;
- формирования у детей умений и навыков самообслуживания, потребности трудиться, добросовестного, ответственного и творческого отношения к разным видам трудовой деятельности, включая обучение и выполнение домашних обязанностей;
- развития навыков совместной работы, умения работать самостоятельно, мобилизуя необходимые ресурсы, правильно оценивая смысл и последствия своих действий;
- содействия профессиональному самоопределению, приобщения детей к социально значимой деятельности для осмысленного выбора профессии.

Виды совместной деятельности: игровая, познавательная.

Основные формы и содержание деятельности:

- 1. **Беседы.** Эта форма является важной составляющей при формировании у дошкольников представлений о труде взрослых. Посредством беседы педагог не только знакомит детей с различными профессиями, но и представляет значимость и полезность труда для общества, способствует воспитанию у детей эмоционально-ценностного отношения к труду.
- 2. **Организованная образовательная деятельность**. В МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева» разработаны конспекты занятий ознакомлению с профессиями воспитателя, учителя, врача, повара, водителя, полицейского, сотрудника МЧС и др. Создан учебнометодический комплект для проведения НОД: планирование, картотеки игр и образовательных ситуаций, пособия, информационно-познавательные презентации
- 3. **Чтение литературы**. Сформирована «библиотека профессий», где собраны разнообразные произведения художественной литературы и фольклора, отображающие людей труда и трудовую деятельность. В процессе обсуждения педагоги обращают внимание дошкольников на трудолюбивых героев и персонажей произведений, на особенности и результаты трудовой деятельности. Дети знакомятся с тематическими стихами, пословицами, поговорками.

- 4. **Профориентационные игры.** Применяются разнообразные игры, способствующие ознакомлению с профессиями: сюжетно-ролевые, настольные, дидактические, подвижные, игры-квесты, игры-драматизации. В игре появляется возможность проявить свои знания и умения. Особое внимание уделяется сюжетно-ролевым играм.
- 5. Экскурсии. Благодаря экскурсиям дети получают возможность увидеть реальные условия, существенные характеристики и особенности той или иной профессии, лично познакомиться с представителями профессии. Экскурсии имеют большой воспитательный потенциал в воспитании у детей уважения и любви к труду.
- 6. **Просмотр видеофильмов и презентаций**. В детском саду создано электронное «Портфолио профессий», в котором представлены фотографии, цифровые презентации, видео-экскурсии отрывки из художественных и мультипликационных фильмов по многим профессиям. После просмотра цифровых материалов происходит обсуждение, составление рассказов о профессиях.
- 7. **Хозяйственно-бытовой труд**. Это активная форма общения и взаимопомощи в детской среде, способствующая ранней позитивной социализации и ранней профориентации ребенка. В процессе различных видов хозяйственно-бытового труда у детей формируются элементарные трудовые навыки и умения, развиваются социальные качества личности: трудолюбие, самостоятельность, ответственность за порученное дело, самоконтроль и самосознание.
- 8. «Мастерская профессий». В мастерской ребята оформляют лэпбуки по профессиям, изготавливают атрибуты к играм, конструируют. В изобразительной деятельности отображают свои знания и отношение к профессиям.
- 9. **Проекты.** Педагоги активно разрабатывают проекты о разных профессиях. Проектная деятельность объединяет обучение и воспитание в целостный образовательный процесс и дает возможность построить взаимодействие на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка

2.8.2. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания

В целях реализации социокультурного потенциала региона для построения социальной ситуации развития ребенка работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ОО.

Единство ценностей и готовность к сотрудничеству всех участников образовательных отношений составляет основу уклада OO, в котором строится воспитательная работа.

Направления взаимодействия с родителями (законными представителями)

Направл взаимодей		Формы взаимодействия				
Изучение	семьи,	-	социологическое	обследование	ПО	определению

запросов, уровня психолого- педагогической компетентности	социального статуса и микроклимата семьи (в том числе с применением дистанционных образовательных технологий); - беседы (администрация, воспитатели, специалисты); - наблюдения за процессом общения членов семьи с ребенком; - анкетирование, в том числе с применением дистанционных образовательных технологий; - проведение мониторинга потребностей семей в дополнительных услугах
Информирование родителей (законных представителей)	- рекламные буклеты; - информационные стенды; - выставки детских работ; - личные беседы; - общение по телефону; - индивидуальные записки; - родительские собрания (в том числе с применением дистанционных образовательных технологий); - официальный сайт ДОУ; - общение по электронной почте; - применение мессенджеров (Ватсап, Вайбер, Телеграм);
Консультирование родителей (законных представителей)	- объявления По запросу родителей или по выявленной проблеме: - педагогические гостиные; - семинары-практикумы; - мастер-классы; - приглашения специалистов; - официальный сайт организации; - web-страницы в сети Интернет; - творческие задания; - тренинги; - папки-передвижки;
Совместная деятельность ДОУ и семьи	- папки-раскладушки - дни открытых дверей; - дни семьи; - организация совместных праздников; - семейный театр, в том числе с применением дистанционных образовательных технологий; - совместная проектная деятельность, в том числе с применением дистанционных образовательных технологий; - выставки семейного творчества, в том числе с применением дистанционных образовательных технологий; - семейные фотоколлажи, в том числе с применением дистанционных образовательных технологий; - субботники; - досуги с активным вовлечением родителей (законных представителей)

2.9. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ Программы воспитания.

2.9.1. Организация предметно-пространственной среды.

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды в ДОО предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

Предметно-пространственная среда отражает федеральную, региональную специфику, а также специфику ОО и включает:

- оформление помещений;
- оборудование;
- игрушки.

ППС отражает ценности, на которых строится программа воспитания, способствует их принятию и раскрытию ребенком.

Среда включает знаки и символы государства, региона, города и организации.

Среда отражает региональные, этнографические, конфессиональные и другие особенности социокультурных условий, в которых находится организация.

Среда должна быть экологичной, природосообразной и безопасной.

Среда обеспечивает ребенку возможность общения, игры и совместной деятельности.

Отражает ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей.

Среда обеспечивает ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывает красоту знаний, необходимость научного познания, формирует научную картину мира.

Среда обеспечивает ребенку возможность посильного труда, а также отражает ценности труда в жизни человека и государства (портреты членов семей воспитанников, героев труда, представителей профессий и пр.) Результаты труда ребенка могут быть отражены и сохранены в среде.

Среда обеспечивает ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывает смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта.

Цель создания развивающей предметно-пространственной среды в МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева» - обеспечить всестороннее развитие детей дошкольного возраста, в том числе и их нравственное развитие личности в социально-духовном плане, развития самостоятельности.

Среда обеспечивает:

-наличие материалов, оборудования и инвентаря для воспитания детей в сфере личностного развития, совершенствование их игровых и трудовых навыков;

-учёт возрастных особенностей детей дошкольного возраста.

Наполняемость развивающей предметно-пространственной среды обеспечивает целостность воспитательного процесса в рамках реализации рабочей программы воспитания:

• подбор художественной литературы;

- подбор видео и аудиоматериалов;
- подбор наглядно-демонстрационного материала (картины, плакаты, тематические иллюстрации и т.п.);
- наличие демонстрационных технических средств (экран, телевизор, ноутбук, колонки и т.п.);
- подбор оборудования для организации игровой деятельности (атрибуты для сюжетно-ролевых, театральных, дидактических игр);
 - подбор оборудования для организации детской трудовой деятельности (самообслуживание, бытовой труд, ручной труд).

Материально-техническое оснащение развивающей предметно- пространственной среды изменяется и дополняется в соответствии с возрастом воспитанников и календарным планом воспитательной работы ДОУ на текущий учебный год.

Среда предоставляет ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями региональной культурной традиции. Вся среда дошкольной организации должна быть гармоничной и эстетически привлекательной.

При выборе материалов и игрушек для ППС необходимо ориентироваться на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование должны соответствовать возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста.

2.9.2. Кадровое обеспечение воспитательного процесса.

Цели и задачи рабочей Программы воспитания реализуют педагогические работники МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева»: воспитатели; музыкальный руководитель; инструктор по физической культуре; педагог-психолог; учитель-логопед;

Ответственными за то или иное мероприятие могут быть представители администрации, так и педагоги МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева». Ответственные назначаются в соответствии с уровнем мероприятия:

руководитель ДОУ – мероприятия, предполагающие участие родителей (законных представителей) воспитанников, социальных партнеров, приглашенных гостей;

заместитель заведующего по ВМР, воспитатель — мероприятия, предполагающие участие воспитанников и (или) их родителей (законных представителей) одной или нескольких возрастных групп;

музыкальный руководитель — мероприятия, обеспечивающие реализацию музыкальной деятельности воспитанников на любом уровне.

Методическая детализация реализации воспитательной деятельности педагога осуществляется в процессе ее проектирования и организации.

Наименование должности (в соответствии со штатным расписанием ОО)	Функционал, связанный с организацией и реализацией воспитательного процесса
Заведующий детским садом	- управляет воспитательной деятельностью на уровне ДОУ; - создает условия, позволяющие педагогическому составу реализовать воспитательную деятельность;

	- проводит анализ итогов воспитательной деятельности в ДОУ за учебный год;
	- планирует воспитательную деятельность в ДОУ на учебный год, включая календарный план воспитательной работы на учебный
	год;
	 – регулирование воспитательной деятельности в ДОУ; – контроль за исполнением управленческих решений по воспитательной деятельности в ДОУ (в том числе
	осуществляется через мониторинг качества организации
	воспитательной деятельности в ДОУ) организация воспитательной деятельности в ДОУ;
	- разработка необходимых для организации воспитательной деятельности в ДОУ нормативных документов (положений, инструкций, должностных и функциональных обязанностей, проектов и программ воспитательной работы и др.); - анализ возможностей имеющихся структур для организации воспитательной деятельности;
	- планирование работы в организации воспитательной
	деятельности;
Заместитель	- организация практической работы в ДОУ в соответствии с календарным планом воспитательной работы; - проведение мониторинга состояния воспитательной
заведующего по	деятельности в ДОУ совместно с Педагогическим советом;
воспитательной и	- организация повышения квалификации и профессиональной
методической работе	переподготовки педагогов для совершенствования их психолого-
	педагогической и управленческой компетентностей — проведение анализа и контроля воспитательной деятельности,
	распространение передового опыта других образовательных
	организаций
	- организационно-методическое сопровождение воспитательной
	деятельности педагогических инициатив; - создание необходимой для осуществления воспитательной
	деятельности инфраструктуры;
	- развитие сотрудничества с социальными партнерами;
	- стимулирование активной воспитательной деятельности
	педагогов;
	- оказание психолого-педагогической помощи;
Педагог-психолог	- осуществление социологических исследований воспитанников; - организация и проведение различных видов воспитательной
	работы;
	 подготовка предложений по поощрению воспитанников и подготов за актириос мисстиа в постителению и произсести.
	педагогов за активное участие в воспитательном процессе обеспечивает занятие обучающихся творчеством, физической
	- ооеспечивает занятие ооучающихся творчеством, физической культурой;
Воспитатель Инструктор по физической культуре Музыкальный руководитель	- формирование у обучающихся активной гражданской позиции,
	сохранение и приумножение нравственных,
	культурных и научных ценностей в условиях современной жизни,
	сохранение традиций ДОУ;
	– организация работы по формированию общей культуры
	будущего школьника;
Учитель-логопед	- внедрение здорового образа жизни;
v mreme meremen	– внедрение в практику воспитательной деятельности научных
	достижений, новых технологий образовательного процесса; —организация участия воспитанников в мероприятиях,
	проводимых районными, городскими и другими структурами в
	проводимых раноппыми, городскими и другими структурами в

	рамках воспитательной деятельности;
	- совместно с воспитателем обеспечивает занятие обучающихся
Младший	творчеством, трудовой деятельностью;
воспитатель	- участвует в организации работы по формированию общей
	культуры будущего школьника;

2.9.3. Нормативно-методическое обеспечение

Для реализации РПВ в ДОО используется практическое руководство «Воспитателю о воспитании», представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе институтвоспитания.рф



2.9.4. Требования к условиям работы с особыми категориями детей

ДОО готово принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

В ДОО частично созданы условия воспитания для отдельных категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети с инвалидностью, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети с ООП:

- 1) возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств её реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
- 2) формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребёнка с особыми образовательными потребностями, с учётом необходимости развития личности ребёнка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
- 3) создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- 4) доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учётом особенностей развития и образовательных потребностей ребёнка;
- 5) участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребёнка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Психолого-педагогические условия реализации Программы

Успешная реализация Программы в ДОО обеспечивается психологопедагогическими условиями, соответствующими п.30 ФОП ДО.

3.2. Особенности организации развивающей предметно -пространственной среды (далее – РППС)

РППС ДОО создано как единое пространство, все компоненты которого, как в помещении, так и вне его, согласуются между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.

При проектировании РППС ДОО учитывались:

- местные этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природно-климатические условия, в которых находится ДОО;
- возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, содержание образования;
 - задачи образовательной программы для разных возрастных групп;
- возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников ДОО, участников сетевого взаимодействия и других участников образовательной деятельности).

РППС ДОО соответствует:

- ✓ требованиям Стандарта;
- ✓ данной Программе;
- ✓ материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДОО;
 - ✓ возрастным особенностям детей;
 - ✓ воспитывающему характеру обучения детей в ДОО;
 - ✓ требованиям безопасности и надежности.

В ДОО созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого в помещениях и на территории ДОО имеется оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе:

Помещение/территория	Оборудование
Кабинет заведующего	Библиотека нормативно – правовой
	документации;
Каоинет заведующего	Компьютер, принтер;
	Документация по содержанию работы ДОУ.
	Пианино, музыкальный синтезатор,
	музыкальный центр, набор народных
Музыкальный зал.	музыкальных инструментов, дидактические
тугузыкальный зал.	игры, иллюстрационный материал, портреты
	композиторов., музыкальная фонотека,
	костюмерная.
Спортивный зал.	Спортивное оборудование (шведская стенка,
	гимнастические палки, маты, мячи, скамейки,
	баскетбольные кольца, коврики для

	коррегирующей гимнастики.
Кабинет учителя – логопеда.	Пособия для занятий, демонстрационный,
	раздаточный материал, игрушки, муляжи,
логонеда.	информационный стенд.
Кабинет педагога –	Пособия для занятий, демонстрационный,
психолога.	раздаточный материал, игрушки, муляжи,
	песочный стол.
	ТСО (2 проектора с экраном), лазерный
	принтер. Библиотека педагогической и
Методический кабинет.	методической литературы. Пособия для
	занятий.
	Демонстрационный, раздаточный, изделия
	народных промыслов, игрушки муляжи.
1	Медицинский кабинет для приема и смотра
Медицинский блок.	детей, процедурный кабинет, изолятор, санузел,
	мед. Оборудование.
П	Оснащен технологическим оборудованием,
Пищеблок.	позволяющим оптимально организовать
	процесс приготовления пищи. Комната для приема грязного белья.
Поможна проможной	
Помещения прачечной.	постирочный цех, стиральные машинки, ванна
V опидани	ДЛЯ Замачивания.
Коридоры.	Стенды, выставки, игровые зоны.
Рабочие места коридорной и сторожей.	Тревожная кнопка, система видеонаблюдения, система пожарно- охранной сигнализации.
и сторожей.	
Топружаруя ПОУ	Игровые площадки с комплектами малых архитектурных форм, закрытые песочницы,
Территория ДОУ.	
	кладовые – ящики.

Развивающая предметно-пространственная среда в группах Развивающая предметно-пространственная среда организована в виде мобильных центров детской активности:

В группах раннего возраста:

- центр двигательной активности для развития основных движений детей;
- центр сенсорики и конструирования для организации предметной деятельности и игры с составными и динамическими игрушками, освоения детьми сенсорных эталонов формы, цвета, размера;
- центр для организации предметных и предметно-манипуляторных игр, совместных играх со сверстниками под руководством взрослого;
- центр творчества и продуктивной деятельности для развития восприятия смысла музыки, поддержки интереса к рисованию и лепке, становлению первых навыков продуктивной деятельности, освоения возможностей разнообразных изобразительных средств;
- центр познания и коммуникации (книжный уголок), восприятия смысла сказок, стихов, рассматривания картинок;
 - центр экспериментирования и труда для организации экспериментальной

деятельности с материалами и веществами (песок, вода, тесто и др.), развития навыков самообслуживания и становления действий с бытовыми предметамиорудиями (ложка, совок, лопатка и пр.).

В группах для детей дошкольного возраста (от 3 до 7 лет) предусматривается следующий комплекс центров детской активности:

- центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном и музыкальном залах, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции содержания образовательных областей
- «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие»;
- центр безопасности, позволяющий организовать образовательный процесс для развития у детей навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детских игр, предметы-заместители в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие» и «Физическое развитие»;
- конструирования, разнообразные В котором есть виды строительного материала и детских конструкторов, бросового материала схем, демонстрационных материалов картин, ДЛЯ конструкторской деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социальнокоммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие»;
- центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центр экспериментирования, организации наблюдения и труда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуют реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально- коммуникативное развитие»;
- центр познания и коммуникации детей, оснащение которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- книжный уголок, содержащий художественную и познавательную литературу для детей, обеспечивающую их духовно-нравственное и этико-эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественной литературы, воспитание любви и интереса к художественному слову, удовлетворение познавательных

потребностей в интеграции содержания всех образовательных областей;

- центр театрализации и музицирования, оборудование которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие»;
- центр уединения предназначен для снятия психоэмоционального напряжения воспитанников;
- центр творчества детей, предназначенный ДЛЯ реализации продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) В интеграции содержания образовательных областей «Художественно-эстетическое «Речевое развитие», развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

Предметно-пространственная среда обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно- вспомогательных сотрудников.

В ДОО созданы условия для информатизации образовательного процесса.

3.3. Материально - техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

В ДОО созданы материально-технические условия, соответствующие п. 32.1 ФОП ДО.

ДОО оснащено набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией:

- помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребёнка с участием взрослых, и других детей;
- оснащение РППС, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Программы;
- мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;
 - административные помещения, методический кабинет;
 - помещения для занятий специалистов (учитель-логопед, педагог-психолог);

- помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет;
 - оформленная территория и оборудованные участки для прогулки ДОО.

Также в ДОО созданы условия для материально-технического оснащения дополнительного помещения, позволяющего расширить образовательное пространство – музей.

Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Ранний возраст

	оциально-коммуникативное развитие
Л.В. Абрамова, И.Ф.Слепцова «Социально-	Н.Ф. Губанова Игровая деятельность в
коммуникативное развитие дошкольников».	ясельных группах детского сада. (2-3)
Младшая группа раннего возраста 2-3 года.	
.Мазаика Синтез, Москва 2021г.	
Образовательная обла	асть «Познавательное развитие»
Помораева И.А., Позина В.А. Формирование	
элементарных математических	
представлений: Конспекты занятий: 2-3 лет. –	
2-е изд., испр. и доп М.: МОЗАИКА-	
СИНТЕЗ, 2020.	
О.А. Соломенникова «Ознакомление с	
природой в детском саду» Вторая группа	
раннего возраста ,ФГОС ,От рождения до	
школы, Мозаика-синтез ,Москва 2015	
	сть «Речевое развитие».
Гербова В.В. Развитие речи в детском саду.	
Конспекты занятий с детьми 2-3 лет. – М.:	
МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021г. г. Москва	
	жественно эстетическое развитие»
Колдина Д.Н. Рисование в ясельных группах	О.Л.Князевой; Приобщение детей к истокам
детского сада: Конспекты занятий с детьми	русской народной культуры: Парциальная
2-3 лет. – 2-е изд., испр. и доп М.:	программа СПб.: ОО «ИЗДАТЕЛЬСТВО
МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2022	«Детство – пресс», 2017 – 304.:
Колдина Д.Н. Лепка в ясельных группах	
детского сада: Конспекты занятий с детьми 2-	«Основы Безопасности Жизнедеятельности»,
3	под редакцией Р.Б. Стеркиной, О.Л. Князевой,
лет. – 2-е изд., испр. и доп М.: МОЗАИКА-	Н.Н. Авдеевой;
СИНТЕЗ, 2020	
Колдина Д.Н. Аппликация в ясельных	
группах детского сада. Конспекты занятий с	
детьми 2-3 лет. – 2-е изд., испр. и доп. – М.:	
МОЗАИКА	

Дошкольный возраст

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие

Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социальнокоммуникативное развитие дошкольников. Средняя группа. 3-4 лет. — 2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников.

Средняя группа. 4-5 лет. — 2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социальнокоммуникативное развитие дошкольников. Старшая группа. 5-6 лет. — 2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социальнокоммуникативное развитие дошкольников. Подготовительная к школе группа. 6-7 лет. –

М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Петрова В.И., Стульник Т.Д. Этические беседы с дошкольниками: Основы нравственного воспитания: Для занятий с детьми 4-7 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Образовательная область «Познавательное развитие»

Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Конспекты занятий: 3-4 лет. — 2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Конспекты занятий: 4-5 лет. — 2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Конспекты занятий: 5-6 лет. — 2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Помораева И.А., Позина В.А. Формирование элементарных математических представлений: Конспекты занятий: 6-7 лет. — 2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением. Конспекты занятий с детьми 3-4 лет. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением. Конспекты занятий с детьми 4-5 лет. – 2-е изд., испр. и доп. – М.:

Юный эколог: Парциальная программа экологического воспитания (3-7 лет):

Николаева С.Н. Экологическое воспитание в средней группе детского сад. — 2 изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2022. (Парциальная программа «Юный эколог»).

Николаева С.Н. Экологическое воспитание в старшей группе детского сада. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2022.

Николаева С.Н. Экологическое воспитание в подготовительной группе детского сада. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2022.

Мамаева О.А. Поделки из природного и бросового материала. 4-5 лет. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021

Развивающая игровая технология по познавательному развитию В.В. Воскобовича «Сказки фиолетового леса»;

«Будь здоров, как Макс Орлов», автор Ю.В. Аристова.

«Приобщение к истокам русской народной культуры» О.Л.Князева, М.Д. Маханева-С-Пб.: «Детство- Пресс», 2016.

«Основы Безопасности Жизнедеятельности», под редакцией Р.Б. Стеркиной, О.Л. Князевой, Н.Н. Авдеевой;

Развивающая игровая технология по

МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением. Конспекты занятий с детьми 5-6 лет. – М.: МОЗАИКА СИНТЕЗ, 2020.

Николаева С.Н. Экологическое воспитание в старшей группе детского сада. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2022.

Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением. Конспекты занятий с детьми 6-7 лет. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 20203.

Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду. Младшая группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019.

Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду. Средняя группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019.

Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду. Старшая группа. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019.

Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду. Подготовительная к школе группа. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019.

Литвинова О.Э. Конструирование с детьми младшего дошкольного возраста. Конспекты совместной деятельности с детьми 3-4 лет: учебно-методическое пособие. — СПб. : ООО Куцакова Л.В. Занятия по конструированию из строительного материала в средней группе. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2007.

Куцакова Л.В. Занятия по конструированию из строительного материала в старшей группе.

– М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2007.

Куцакова Л.В. Конструирование из строительного материала. Подготовительная к школе группа. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2018.

«ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2017Куцакова Л.В. Занятия по конструированию из строительного материала в средней группе детского сада. Конспекты занятий.— М.: Мозаика-Синтез, 2006.

познавательному развитию В.В. Воскобовича «Сказки фиолетового леса»; Арапова-Пискарева Н. А. Формирование элементарных математических представлений (2-7 лет).

Образовательная область «Речевое развитие».

Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Конспекты занятий с детьми 3-4 лет. — 2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду:

Конспекты занятий с детьми 4-5 лет. – 2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Конспекты занятий: 5-6 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Гербова В.В. Развитие речи в детском саду: Конспекты занятий с детьми 6-7 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Образовательная область «Художественно эстетическое развитие»

М.Б. Зецепина., Г.Е. Жукова. Музыкальное воспитание в детском саду: 3-4 года. -2- е из., - М.: МОЗАИКА — СИНТЕЗ, 2020г.

М.Б. Зецепина., Г.Е. Жукова. Музыкальное воспитание в детском саду 4-5 лет. — 2- е из., - М.: МОЗАИКА — СИНТЕЗ, 2020г.

М.Б. Зецепина., Г.Е. Жукова. Музыкальное воспитание в детском саду: 5-6 лет. – 2- е из., - М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2020г.

М.Б. Зецепина., Г.Е. Жукова. Музыкальное воспитание в детском саду: 6-7 лет. – 2- е из., - М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2020г.

Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду. Конспекты занятий с детьми 3-4 лет. — 2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду. Конспекты занятий с детьми 4-5 лет. -2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду. Конспекты занятий с детьми 5-6 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду. Конспекты занятий с детьми 6-7 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Колдина Д.Н. Рисование в детском саду. Конспекты занятий с детьми 4-5 лет. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021 Колдина Д.Н. Лепка в детском саду. Конспекты занятий с детьми 4-5 лет. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021.

Колдина Д.Н. Аппликация в детском саду. Конспекты занятий с детьми 4-5 лет. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021. Колдина Д.Н. Рисование в детском саду. Конспекты занятий с детьми 5-6 лет. — 2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021. Колдина Д.Н. Лепка в детском саду. Конспекты занятий с детьми 5-6 лет. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021.

Колдина Д.Н. Аппликация в детском саду. Конспекты занятий с детьми 5-6 лет. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021. Мамаева О.А. Поделки из природного и бросового материала. 5-6 лет. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Колдина Д.Н. Рисование в детском саду. Конспекты занятий с детьми 6-7 лет. — 2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021. Колдина Д.Н. Лепка в детском саду. Конспекты занятий с детьми 6-7 лет. — 2-е изд., испр. и доп.

– М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021. Колдина Д.Н. Аппликация в детском саду. Конспекты занятий с детьми 6-7 лет. – 2-е изд.,

испр.и доп. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021.

Образовательная область «Физическое развитие».

Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду: Конспекты занятий для работы с детьми 4-5 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Пензулаева Л.И. Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений для детей 4-5 лет. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Пензулаева Л.И. Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений для детей 5-6 лет. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

О.В. Бережнова, В.В. Бойко Прациальная программа физического развития детей 3-7 лет «Малыши – крепыши» - М.: Издательский дом «Цветной мир», 2016-136с.

Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду: Конспекты занятий для работы с детьми 5-6 лет. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду: Конспекты занятий для работы с детьми 6-7 лет. -2-е изд., испр. и доп. - М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

Пензулаева Л.И. Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений для детей 6-7 лет. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.

3.4. Перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы

<u>2 м. − 2</u>	<u>2 -3</u>	<u>3-4</u>	<u>4-5 лет</u>	<u>5-6 лет</u>	<u>6-8 лет</u>
<u>года</u>	<u>года</u>	<u>года</u>			
■/300000	PASSAS P		(a) (14440) (a)		(a) 259-805 (a)
7530-100	ELECTRICAL.	mais-vers.	ELECTRON.	Eliciación de la constanta	11000-015000

3.5. Кадровые условия реализации Программы

Реализация Программы обеспечивается квалифицированными педагогами, наименование должностей которых соответствует номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утверждённой Правительства Российской постановлением Федерации от 21 февраля 2022 г. № 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 9, ст. 1341). Раздел 2.9.2. Программы.

В целях эффективной реализации Программы ДОО создает условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе реализации права педагогов на получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года.

3.6. Режим и распорядок дня

Режим дня в группе детей от 1,5-х до 3-х лет 10,5 — часовое пребывание

Режимные мероприятия	Время
Прием детей. Свободная игра.	7:30-8:10
Утренняя гимнастика.	8:10-8:20
Самостоятельная деятельность детей. Подготовка к	8:20-8:50
завтраку. Завтрак.	
Свободная деятельность детей. Подготовка к ОД.	8:50-9:10
ОД по подгруппам.	9:10- 9:40
Самостоятельная деятельность. Подготовка к завтраку.	9:40 -9:50
Второй завтрак.	9:50 - 10:10
Подготовка к прогулке. Прогулка (наблюдение, труд,	10:10-11:30
инд. Работа).	
Возвращение с прогулки. Водные процедуры.	11:30-11:45
Подготовка к обеду.	
Обед. Подготовка ко сну, чтение перед сном.	11:45-12:10
Дневной сон.	12:10-15:00
Постепенный подъем, профилактические	15:00-15:20
физкультурно – оздоровительные процедуры.	
Самостоятельная деятельность. Игры. Занятия.	15:20-15:40
Подготовка к полднику, полдник.	15:40-16:00
Подготовка к прогулке, прогулка (наблюдения, труд,	16:00-18:00
инд. Работа с детьми). Уход детей домой.	

ТЁПЛЫЙ ПЕРИОД ГОДА Режим дня в группе детей от 1,5-х до 3-х лет 10,5 — часовое пребывание

Режимные мероприятия	Время
Прием детей на улице. Свободная игра.	7:30-8:10

Утренняя гимнастика (на улице).	8:10-8:20
Свободная деятельность детей.	8:20-8:30
Подготовка к завтраку. Завтрак.	8:30-8:50
Свободная деятельность детей.	8:50-9:10
Подготовка к прогулке. Занятие на прогулке. Прогулка	9:10-11:30
(наблюдение, труд, инд. Работа). Свободная игра.	
Второй завтрак.	10:00
Возвращение с прогулки. Водные процедуры.	11:30-11:45
Подготовка к обеду, обед.	11:45-12:10
Подготовка ко сну, чтение перед сном, дневной сон.	12:10-15:10
Постепенный подьем, профилактические	15:10-15:25
физкультурно – оздоровительные процедуры.	
Свободные игры детей.	15:25-15:35
Подготовка к полднику, полдник.	15:35-15:50
Подготовка к прогулке, прогулка (наблюдения, труд,	15:50-18:00
инд. Работа с детьми). Уход детей домой.	

Режим дня в дошкольных группах (3-7 лет) 10,5 — часовое пребывание

Режимные мероприятия	3-4	4-5	4-6	5-6	6-7
Прием детей. Свободная игра.	7:30-8:00	7:30-8:00	7:30-8:00	7:30-8:10	7:30-8:10
Утренняя гимнастика.	8:00-8:10	8:00-8:10	8:00-8:10	8:10-8:20	8:10-8:20
Свободная деятельность детей.	8:10-8:20	8:10-8:25	8:10-8:25	8:20-8:30	8:20-8:30
Подготовка к завтраку. Завтрак.	8:20-8:50	8:25-8:45	8:25-8:45	8:30-8:45	8:30-8:45
Дежурство.					
Свободная деятельность детей.	8:50-9:05	8:45 –	8:45-9:00	8:45-9:00	8:45-8:55
Подготовка к ОД.		9:00			
ОД. Занятия со специалистами.	9:05-9:45	9:00-9:50	9: 00-	9: 00-	8:55-
			10:40	10:40	10:45
Самостоятельная деятельность	09:45-	9:50 -	10:00 -	10:00 -	10:05 –
Подготовка к завтраку. Второй	10:00	10:05	10:10	10:10	10:15
завтрак.					
Подготовка к прогулке. Прогулка	10:00-	10:05-	10:40-	10:40-	10:45-
(наблюдение, труд, инд).	12:00	12:10	12:15	12:15	12:15

Возвращение с прогулки.	12:00-	12:10-	12:15-	12:15-	12:25-
Beespungering & riper your	12:20	12:25	12:30	12:25	12:40
Подготовка к обеду, обед,	12:20-	12:25 –	12:30	12:25 –	12:40 -
дежурство.	12:50	12:50	12:50	12:50	13:00
Подготовка ко сну, чтение перед	12:50-	12:50-	12:50-	12:50-	12:50-
сном, дневной сон.	15:00	15:00	15:00	15:00	15:00
Постепенный подъем,	15:00-	15:00-	15:00-	15:00-	15:00-
профилактические физкультурно	15:15	15:15	15:15	15:15	15:15
– оздоровительные процедуры.					
Игры. Занятия, занятия со	15:15-	15:15-	15:15-	15:15-	15:15-
специалистами.	15:30	15:35	15:40	15:40	15:40
Подготовка к полднику, полдник.	15:30-	15:35-	15:40-	15:40-	15:40-
	15:50	15:50	15:55	15:50	15:55
Самостоятельная деятельность.	15:50 –	15:50 –	15:55 –	15:50 –	15:55 -
	16:00	16:00	16: 05	16:05	16:05
Подготовка к прогулке, прогулка	16:00-	16:00-	16:05 -	16:05 -	16:05-
(наблюдения, труд, инд. Работа с	18:00	18:00	18:00	18:00	18:00
детьми). Уход детей домой.					

ТЁПЛЫЙ ПЕРИОД ГОДА Режим дня в дошкольных группах (3 – 7 лет) 10,5 – часовое пребывание

Режимные мероприятия	3-4	4-5	4-6	5-6	6-7
Прием детей на улице. Свободная	7:30-8:10	7:30-8:10	7:30-8:10	7:30-8:10	7:30-8:10
игра.					
Утренняя гимнастика (на улице).	8:10-8:20	8:10-8:20	8:10-8:20	8:10-8:20	8:10-8:20
Свободная деятельность детей.	8:20-8:30	8:20-8:30	8:20-8:30	8:20-8:30	8:20-8:30
Подготовка к завтраку. Завтрак.	8:30-9:00	8:30-8:55	8:30-8:55	8:30-8:50	8:30-8:50
Дежурство.					
Свободная деятельность детей.	9:00-9:35	8:55-9:35	8:55-9:30	9:50-9:30	8:50-9:30
Подготовка к прогулке. Занятие на	9:35-12:00	9:35-12:15	9:30-12:20	9:30-12:20	9:30-12:20
прогулке. Прогулка (наблюдение,					
труд, инд. Работа). Свободная игра.					
Второй завтрак.	10:00	10:00	10:00	10:00	10:00
Возвращение с прогулки.	12:00-	12:15-	12:20-	12:20-	12:20-
Подготовка к обеду, обед,	12:50	12:50	13:00	13:00	13:00
дежурство.					
Подготовка ко сну, чтение перед	12:50-	12:50-	13:00-	13:00-	13:00-
сном, дневной сон.	15:00	15:00	15:00	15:00	15:00
Постепенный подьем,	15:00-	15:00-	15:00-	15:00-	15:00-
профилактические физкультурно –	15:15	15:15	15:15	15:15	15:15
оздоровительные процедуры.					
Свободные игры детей.	15:15-	15:15-	15:15-	15:15 –	15:15 - 40
	15:35	15:35	15:35	15:40	

Подготовка к полднику, полдник.	15:35-	15:35-	15:35-	15:40-	15:40-
	16:00	15:55	15:55	16:00	16:00
Подготовка к прогулке, прогулка (наблюдения, труд, инд. Работа с	16:00-	15:55-	15:55-	16:00-	16:00-
	18:00	18:00	18:00	18:00	18:00
детьми). Уход детей домой.					

За счет гибкой структуры распорядок дня позволяет обеспечить «поточность» и плавный переход от одних режимных моментов к другим. Контроль за выполнением режимов дня в ДОО осуществляют: заведующий, заместитель заведующего по ВМР, медицинская сестра, педагоги, родители (законные представители).

3.7 Календарный план воспитательной работы с учетом особенностей традиционных событий, праздников, мероприятий.

Календарный план воспитательной работы строится на основе базовых ценностей и примерного тематического плана Образовательной программы дошкольного образования МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева». События и мероприятия проводятся как для всего детского сада, так и внутри групп согласно возрастным особенностям и тематическим неделям, так как воспитательнообразовательный процесс реализуется плавной интеграции образовательных областей по ФГОС ДО с задачами по базовым ценностям воспитания, создавая фокус на процесс усвоения ребенком базовых ценностей в целостном образовательном процессе. Праздничные, досуговые мероприятия по основным календарным праздникам с закладкой в цель мероприятия основных задач по ценностям воспитания, заявленным в данной Программе воспитания (Родина и природа, труд, знания, культура и красота, и др.) для всего детского сада, разрабатываются специалистами (музыкальный руководитель, инструктор по физкультуре, логопед, заместитель заведующего по ВМР).

Для мероприятий внутри группы воспитатель самостоятельно выбирает конкретные формы реализации воспитательных задач по предлагаемым в Программе задачам базовых воспитательных ценностей, указанных в каждом направлении развития. В ходе планирования и доработки должны быть определены смысл и действия взрослых, а также смысл и действия детей в каждой из форм.

События, формы и методы работы по решению воспитательных задач могут быть интегративными.

Каждый воспитатель использует конкретные формы реализации воспитательного события согласно возрастным особенностям детей. В ходе планирования должны быть определены цель и алгоритм действия взрослых, а также задачи и виды деятельности детей в каждой из форм работы. Предлагаемый календарный план работы отражает специфику дошкольного возраста и

возможность педагога реализовать задачи программы воспитания посредством совместной деятельности ребенка и взрослого, максимально исходя из интересов детей, не привязываясь к временным рамкам в режиме дня.

В течение всего года воспитатель осуществляет педагогическую диагностику на основе наблюдения за поведением и поступками детей. В фокусе педагогической диагностики находится понимание ребенком смысла конкретного поступка, переживаемых эмоций, чувств, что формирует воспитательные ценности и их проявление в его ежедневном поведении.

Календарный план воспитательной работы включает в себя значимые мероприятия воспитательного характера для детей от 1,5 до 8 лет по следующим направлениям воспитательной работы:

- Патриотическое воспитание,
- Присвоение детьми моральных и нравственных ценностей, воспитание у детей уважительного отношения к труду,
 - Экологическое воспитание,
- Воспитание уважительного отношения к истории, культуре других стран и народов,
 - Воспитание ценностного отношения к здоровому образу жизни.
 Календарный план воспитательной работы приложение № 2.

4. Дополнительный раздел: КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ

4.1. Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована Программа.

Программа охватывает детей от 1.5 до 3 и с 3 до 7 лет и ориентирована на категории воспитанников ДОУ: от 1.5.до 3 - ранний возраст, от 3 до 4 лет – вторая младшая группа, от 4 до 5 лет - средняя группа; от 5 до 6 лет - старшая группа; от 6 до 7 лет - подготовительная к школе группа.

4.2. Используемые Программы

МДОУ «Детский сад № 15 г.Пугачева» реализует:

Обязательная часть	Часть, формируемая участниками
	образовательных отношений
ФОП ДО – утверждена Приказом Министерства просвещения Российской федерации №1028 от 25 ноября 2022г. Реализуется педагогическими работниками ДОО во всех помещениях и на территории детского сада, со всеми детьми ДОО.	Инновационная программа дошкольного образования «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, Э.М. Дорофеевой, 2020 г.

4.3. Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

Направления взаимодействия с родителями (законными представителями).

Направления	Формы взаимодействия
взаимодействия	
Изучение семьи,	1
запросов, уровня психолого-	социального статуса и микроклимата семьи (в том числе с применением дистанционных
педагогической	образовательных технологий);
компетентности	- беседы (администрация, воспитатели, специалисты); - наблюдения за процессом общения членов семьи с ребенком; - анкетирование, в том числе с применением дистанционных образовательных технологий; - проведение мониторинга потребностей семей в дополнительных услугах
Информирование	- рекламные буклеты;
родителей (законных	- информационные стенды;
представителей)	- выставки детских работ; - личные беседы;

	- общение по телефону;
	- индивидуальные записки;
	- родительские собрания (в том числе с применением
	дистанционных образовательных технологий);
	- официальный сайт ДОУ;
	- общение по электронной почте;
	- применение мессенджеров (Ватсап, Вайбер, Телеграм);
	- объявления
Консультирование	По запросу родителей или по выявленной
родителей	проблеме:
(законных	- педагогические гостиные;
представителей)	- семинары-практикумы;
	- мастер-классы;
	- приглашения специалистов;
	- официальный сайт организации;
	- web-страницы в сети Интернет;
	- творческие задания;
	- тренинги;
	- папки-передвижки;
	_
	- папки-раскладушки
Совместная	- дни открытых дверей;
деятельность ДОУ	- дни семьи;
и семьи	- организация совместных праздников;
	- семейный театр, в том числе с применением
	дистанционных образовательных технологий;
	- совместная проектная деятельность, в том
	числе с применением дистанционных
	образовательных технологий;
	- выставки семейного творчества, в том числе с
	применением дистанционных образовательных
	технологий;
	- семейные фотоколлажи, в том числе с
	применением дистанционных образовательных
	технологий;
	- субботники;
	- досуги с активным вовлечением родителей
	(законных представителей)
	(закоппых представителен)

Основные формы взаимодействия с семьями воспитанников.

Решение основных задач взаимодействия с родителями по направлениям деятельности реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

ЗАДАЧИ	Диагностико-	Просветительское и
	аналитическое	консультационное направление
НАПРАВЛЕНИЯ	направление	
Информирование	опросы,	групповые родительские собрания,
родителей	индивидуальные	круглые столы, семинары-
	блокноты,	практикумы, ролевые игры,
Просвещение	«почтовый ящик»,	консультации, информационные
родителей	педагогические	проспекты, стенды, ширмы, папки-
родителеи	беседы с	передвижки для родителей (законных
Omn amamn avvva a vv	родителями	представителей); журналы и газеты,
Ответственное и	(законными	издаваемые ДОО для родителей
осознанное	представителями);	(законных представителей),
родительство	дни (недели)	педагогические библиотеки для
Сотрудничество и	открытых дверей,	родителей (законных
установления	открытые	представителей); сайты ДОО и
партнёрских	просмотры занятий	социальные группы в сети Интернет;
отношений	и других видов	интервью; фотографии, выставки
Вовлечение	деятельности детей.	детских работ, совместных работ
родителей в		родителей (законных представителей)
образовательный		и детей. Включают также и
процесс		досуговую форму - совместные
процесс		праздники и вечера, семейные
		спортивные и тематические
		мероприятия, тематические досуги,
		знакомство с семейными традициями.

Программа ДОО опирается на **Федеральную образовательную программу** д**ошкольного образования** (<u>ФОП ДО</u>), утвержденную Приказом Министерства просвещения Российской федерации №1028 от 25 ноября 2022г.



ФОП ДО реализуется педагогическими работниками ДОО во всех помещениях и на территории детского сада, со всеми детьми ДОО.

Составляет, примерно 60% от общего объема Программы.

Программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает

развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО.

Обязательная часть Программы соответствует ФОП ДО и обеспечивает:

- воспитание и развитие ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности надоступном его возрасту содержании доступными средствами;
- создание единого ядра содержания дошкольного образования (далее ДО),
 ориентированного на приобщение детей к духовно-нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в начальную школу, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям), равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места и региона проживания.
- В части, формируемой участниками образовательных отношений, представлены выбранные участниками образовательных отношений программы, направленные на развитие детей в образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках (парциальные образовательные программы), отобранные с учетом приоритетных направлений, климатических особенностей, а также для обеспечения коррекции нарушений развития и ориентированные на потребность детей и их родителей:

Объем обязательной части Программы составляет не менее 60% от ее общего объема; части, формируемой участниками образовательных отношений, не более 40%.

Программа представляет собой учебно-методическую документацию, в составе которой:

- рабочая программа воспитания,
- режим и распорядок дня для всех возрастных групп ДОО,
- календарный план воспитательной работы.

В соответствии с требованиями ФГОС ДО в Программе содержится целевой, содержательный и организационный разделы.

Программа определяет содержание и организацию воспитания, обучения и развития детей в возрасте от 1,5 до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям развития: социально-личностному, физическому, познавательно - речевому, художественно-эстетическому.

Перечень нормативных правовых актов, на основе которых разработана Федеральная программа.

- 1. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (в ред. от 29.12.2022 г.) «Об образовании в Российской Федерации».
- 2. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 (ред. от 08 11 2022) «Об утверждении федерации

17 октября 2013 г. № 1155 (ред. от 08.11.2022) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».

- 3. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования» (изменения от 01.12.22 г. № 1048).
- 4. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 30.09.2022 № 874 «Об утверждении Порядка разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ»(Зарегистрирован 02.11.2022 № 70809).
- 5. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 25.11.2022 № 1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования».
- 6. Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 24 ноября 2022 года № 1022 «Об утверждении федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».
- 7. Рекомендации по формированию инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования.
- 8. СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2, действующих до 1 марта 2027 г.
- 9. СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 г. № 28.
- 10. СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 27 октября 2020 г. № 32.

Приложение 2 Календарный план воспитательной работы

Календарная неделя	Дата и название праздника (события)	Направление воспитатель ной работы	Форма проведения обязательных дат (мероприятия)	Форма проведения Рекомендованных дат (мероприятия)	ответстве нные
СЕНТЯБРЬ	(coodinately	Формировани	Тематические	Организация	Муз.
1 неделя	01.09 День знаний	еморальных и нравственных ценностей	мероприятие: «День Знаний»	культурных практикв режиме дня (в соответствии с возрастом детей	руководитель Воспитатели всех групп (кроме раннего возраста)
	03.09 Неделя безопасно сти дорожног о движения	Воспитание ценностного отношения к здоровому образужизни	Тематические мероприятие: «Я пешеход»	Организация культурных практикв режиме дня (в соответствии с возрастом детей	Воспитатели всех групп(кроме раннего возраста)
СЕНТЯБРЬ	05.06.	Формировани	Тематически	Организация	Воспитатели
2 неделя	Междунар одный день благотвори тельности	еморальных и нравственных ценностей	е мероприятие: Акция «Белый цветок» (творческая работа)	культурных практик в режиме дня (в соответствии с возрастом детей	всех групп(кроме раннего возраста)
СЕНТЯБРЬ	21.09	Формировани	Тематическа	Организация	Воспитатели
Знеделя	Всемирны й день мира	еморальных и нравственных ценностей	я мероприятие	культурных практик в режиме дня (в соответствии с возрастом детей	всех групп(кроме раннего возраста)
СЕНТЯБРЬ	27.09	Воспитание у	Тематическа	Организация	Воспитатели
4 неделя	День дошкол ьного работн ика	детей уважительног оотношения к труду	я мероприятие: «Выставка детских рисунков «Любимый человекв детском саду»	культурных практикв режиме дня (в соответствии с возрастом детей)	всех групп(кроме раннего возраста)
ОКТЯБРЬ 1 неделя	01.10 Между народн ый день пожил ых людей. Между	Моральные и нравственные ценности.	Тематическое мероприятие: «Тепло твоих рук».	Организация культурных практикв режиме дня (в соответствии с возрастом детей)	Воспитатели всех групп(кроме раннего возраста)

	народн				
	ый				
	день				
	музыки				
	04.10	Экологическо	Тематическое	Организация	Воспитатели
	Всемир	е воспитание	мероприятие.	культурных	всех групп
	ный			практикв режиме	
	день			дня (в	
	защиты			соответствии с	
	животн			возрастом детей)	
	ых				
ОКТЯБРЬ	13.10	Воспитание	Тематическое	Организация	Воспитатели
2 неделя	День	ценностного	мероприятие.	культурных	всех групп
	здоровь	отношения к		практикв режиме	
	Я	здоровому		дня (в	
		образу жизни.		соответствии с	
				возрастом детей)	
	15.10	Формировани	Тематическое	Организация	Воспитатели
	День	е моральных	мероприятие:	культурных	всех
	отца в	И	«Папа может,	практикв режиме	групп(кроме
	России	нравственных	пап может	дня (в	раннего
		ценностей.	все что	соответствии с	возраста)
			угодно».	возрастом детей)	
			(творческая		
			работа)		
ОКТЯБРЬ	16.10	Экологическо	Тематическое	Организация	Воспитатели
3 неделя	Всемир	е воспитание	мероприятие:	культурных	всех групп)
	ный		«Хлеб всему	практик в режиме	
	день		голова».	дня (в	
	хлеба			соответствии с	
	22.10	TT	7 0	возрастом детей	D
	22.10	Патриотическ	Тематическое	Организация	Воспитатели
	Праздн	ое воспитание	мероприятие:	культурных	старшего
	ик	Формировани	Акция	практикв режиме	дошкольного
	Белых	е моральных	памяти «День	дня (в	возраста
	Журавл	И	Белых	соответствии с	
	ей в	нравственных	Журавлей»	возрастом детей)	
	России.	ценностей	(творческая		
OKTALDI	20 10	Фомулумоволуу	работа)	Опротиторите	Воотуктототук
ОКТЯБРЬ	28.10	Формировани	Тематическое	Организация	Воспитатели
4 неделя	День	е моральных	мероприятие	мероприятий в	Всех
	бабуше	И	«Хорошо нам	режиме дня (в	групп(кроме
	КИ	нравственных ценностей	рядышком с	соответствии с возрастом детей)	раннего возраста
	дедуше	ценностеи	дедушкой и бабушкой»	возрастом детеи)	Бозраста
НОЯБРЬ	к 04.11	Патриотическ	Тематическое	Организация	Воспитатели
1 неделя	День	ое воспитание	мероприятие:	культурных	старшего
т подоли	народн	Формировани	«Родина – не	практикв режиме	дошкольного
	ого	е моральных	просто слово»	дня (в	возраста
	единст	И	(творческая	соответствии с	23554614
	ва	нравственных	работа)	возрастом детей)	
	5 4	ценностей	puooiu)	200puotoni Aotoni)	

НОЯБРЬ		Патриотическ	Тематическое	Организация	
2 неделя	10.11	ое воспитание	мероприятие:	культурных	Воспитатели
2 педели	«Осенины	Экологическо	«Осенн	практик в режиме	всех групп
	»	еВоспитание	ий	дня (в	been ipjiii
	,		праздн	соответствии с	
			ик»	возрастом детей	
			«Осень – очей	1 , ,	
			очарование»		
			(творческая		
			работа)		
НОЯБРЬ	13.11	Формировани	Тематическое	Организация	Воспитатели
3 неделя	День	е моральных	мероприятие	мероприятий в	всех
, ,	доброты	И	«Что такое	режиме дня (в	групп(кроме
	Международ	нравственных	доброта?»	соответствии с	раннего
	ный день	ценностей	(творческая	возрастом детей)	возраста
	слепых		работа)		
НОЯБРЬ	20.11.	Формировани	Тематическое	Организация	Воспитатели
4 неделя	Всемирный	е моральных	мероприятие	мероприятий в	старшего
	день прав	И	«Права	режиме дня (в	дошкольного
	ребенка	нравственных	ребенка»	соответствии с	возраста
	Всемирный	ценностей		возрастом детей)	
	день помощи				
	детям				
49акон	27.11	Формировани	Тематическое	Организация	Воспитатели
5 неделя	День матери	е моральных	мероприятие	мероприятий в	всех
		И	«Мамины	режиме дня (в	групп(кроме
		нравственных	посиделки»	соответствии с	раннего
		ценностей	(творческая	возрастом детей)	возраста
	30.11	Патриотическ	работа) Тематическое	Организация	Воспитатели
	День	ое воспитание	мероприятие	мероприятий в	групп
	Государствен С		мероприятие	режиме дня (в	старшего
	ного герба			соответствии с	дошкольного
	Российской			возрастом детей)	возраста
	Федерации			1	1
ДЕКАБРЬ		Патриотическое	Тематические	Организация	Воспитатели
1 неделя	День	воспитание	мероприятие:	культурных	групп
		Формирование		практик в режиме	старшего
	ца	моральных и		дня (в соответствии	дошкольного
	(волонтера	нравственных		с возрастом детей	возраста
		ценностей			
ДЕКАБРЬ		Патриотическое	Тематичес	Организация	Воспитатели
2- неделя	День	воспитание	кое	культурных	групп
	Конститу		мероприят	практикв режиме	старшего
	ции Российско		ИЯ : Трориеские	ДНЯ	дошкольного
	Россииско й		Творческие коллажи	(в соответствии с возрастом детей	возраста
	и Федераци		коллажи «Моя	возрастом детеи	
	Федераци И		«моя Россия».		
ДЕКАБРЬ	23.12	Патриотическ	Тематически	Организация	Воспитатели
3-4 неделя	Новый	oe	e	культурных	все групп
	год	воспитание,	мероприятия	практик в режиме	
		уважительног	· :	дня (в	
		оотношения к	«Новый год	соответствии с	
		истории,	стучится в	возрастом детей	

		******	HD OTT		
		культуре	дверь»		
		других стран			
		инародов			
ЯНВАРЬ	15.01		Тематическая	Организация	Воспитатели
2 неделя	Всероссий	Экологическо	мероприятие:	культурных	всех групп
	ский день	e	pp	практик в режиме	
	зимующих	Воспитание		дня	
	птиц	20011111111111		(в соответствии с	
	,			возрастом детей)	
ЯНВАРЬ	21.01.	Экологическо	Тематическая	Организация	Воспитатели
4 неделя	Всемирны	e	мероприятие	культурных	всех групп
	й день	Воспитание	pop	практик в режиме	
	снега	20011111111111		дня	
	51151.11			(в соответствии с	
				возрастом детей)	
ЯНВАРЬ	27.01.	Патриотическ	Тематически	Организация	Воспитатели
5 неделя	День	ое воспитание,	e	культурных	подготовитель
о подопи	снятия	уважительного	мероприятие	практик в режиме	ной к школе
	блокады	отношения к	:«Дети	дня	группы
	Ленинград	истории.	блокадного	(в соответствии с	17711121
	a	петории.	Ленинграда»	возрастом детей)	
ФЕВРАЛЬ	02.02.	Патриотическ	Тематическа	Организация	Воспитатели
1 неделя	День	оевоспитание	Я	культурных	групп
Тиодели	воинской	Присвоение	мероприятие	практик в режиме	старшего
	славы	детьми	мероприине	дня	дошкольного
	России	моральных и		(в соответствии с	возраста
		нравственных		возрастом детей)	
		Ценностей		bospustom gerem)	
ФЕВРАЛЬ	07.02	Воспитани	Тематические	Организация	Воспитатели
1 неделя	Междуна	e	мероприятие:	культурных	всех групп
, ,	родный	ценностног	«В здоровом	практик в режиме	(кроме групп
	день	o	теле,здоровый	дня	раннего
	зимних	отношения	дух»	(в соответствии с	возраста)
	видов	К	(Творческая	возрастом детей)	1 /
	спорта	здоровому	работа)		
	1	образу	1 /		
		ингиж			
	14.02	Присвоение	Тематическа	Организация	
ФЕВРАЛЬ	Междунар	детьми	Я	культурных	Воспитатели
2 неделя	одный	моральных	мероприятие	практик в режиме	всех групп
	день	И		дня	(кроме групп
	дарения	нравственн		(в соответствии с	раннего
	книг	ых		возрастом детей)	возраста)
		ценностей		,,,,,	
ФЕВРАЛЬ		Патриотическ	Тематические	Организация	Воспитатели
3 неделя	23.02	oe	мероприятия:	культурных	всех групп
	День	воспитание	«Защитники	практик в режиме	(кроме групп
	защитн		Отечества»	дня	раннего
	ика		(творческие	(в соответствии с	возраста)
	отечест		работы)	возрастом детей)	
	ва			-	
L		1	1		1

ФЕВРАЛЬ	Прощание	Экологическое	Тематическа	Организация	Воспитатели
4 неделя	С	Воспитание	Я	культурных	всех групп
Педели	зимушкой		мероприятие	практик в режиме	Been Ipjiiii
	- зимой		мероприятие	дня	
	31111211			(в соответствии с	
				возрастом детей)	
MAPT	01.03.	Экологическо	Тематическа	Организация	Воспитатели
1	День	еВоспитание	Я	культурных	всех групп
неделя	кошек	Формировани	мероприятие	практик в режиме	1.5
		еморальных и		дня	
		нравственных		(в соответствии с	
		ценностей		возрастом детей)	
MAPT	08.03		Тематически	Организация	Воспитатели
1 неделя	Междунар	Патриотическ	e	культурных	всех групп
	одный	оевоспитание,	мероприятия:	практик в режиме	
	женский	формирование	творческая	дня (в	
	день	моральных и	мастерская	соответствии с	
		нравственных	«Подарок	возрастом детей	
		ценностей	мамочке»		
			Проведен		
			ие		
			праздничн		
			ых		
			концертов		
MAPT	15.03	Формирован	Тематические	Организация	Воспитатели
2 неделя	День	ие	мероприятие:	культурных	всех групп
	добрых	моральных	«Доброта	практик в режиме	
	дел	И	нужнавсем	дня (в	
		нравственн	людям»	соответствии с	
		ых		возрастом детей	
MADT	21.02	ценностей	T.	Omnovivooviva	D
MAPT	21.03	Воспитание	Тематические	Организация	Воспитатели
3 неделя	Междунар одный	уважительног	мероприятие	культурных практик в режиме	всех групп
		о отношения к		дня (в	
	день	истории,		соответствии с	
	поэзии	культуре		возрастом детей)	
MAPT	27.03.	Формирован	Тематические	Организация	Воспитатели
4 неделя	Всемирны	ие	мероприятие	культурных	всех групп
,,	й день	моральных	1 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	практик в режиме	1 7
	театра	И		дня	
	1	нравственн		(в соответствии с	
		ых		возрастом детей)	
		ценностей			
АПРЕЛЬ	01.04.	Формирован	Тематические	Организация	Воспитатели
1 неделя	День	ие	мероприятие	культурных	групп
	смеха	моральных		практик в режиме	старшего
		И		дня	дошкольного
		нравственн		(в соответствии с	возраста
		ых		возрастом детей)	_
I		ценностей		<u> </u>	

	02.04.		Тематические	Органирания	Воспитатели
		П		Организация	
	Междунар	Патриотическ	мероприятие:	культурных	BCEX
	одный	oe	«Книжкина	практик в режиме	групп(кроме
	день	воспитание	неделя»	дня (в	раннего
	детской			соответствии с	возраста
	книги			возрастом детей	
АПРЕЛЬ		Патриотическое	Тематические	Организация	
2 неделя	12.04	воспитание	мероприятия:	культурных	Воспитатели
	День		отЄ»	практик в режиме	групп
	космонав		замечательн	дня	старшего
	тики		ыйкосмос»	(в соответствии с	дошкольного
				возрастом детей	возраста
АПРЕЛЬ	22.04	Патриотическое	Тематическа	Организация	•
3 неделя	Междунар	воспитание	Я	культурных	Воспитатели
	одный		мероприятие	практик в режиме	всех групп
	день земли		P	ДНЯ	(кроме групп
	Acres commit			(в соответствии с	раннего
				возрастом детей	возраста)
МАЙ	01.05.	Патриотическ	Тематические	Организация	Воспитатели
IVIAVI	Праздник	ое		•	
	Весны и		мероприятие:	культурных	всех групп
		воспитание	«Рисуем Победу»	практик в режиме	
	Труда		«Окна Победы»	дня	
				(в соответствии с	
				возрастом детей)	
МАЙ	09.05	Патриотическ	Тематическа	Организация	Воспитатели
2 неделя	День	ое воспитание	Я	культурных	всех групп
	Победы		мероприятие:	практик в режиме	(кроме групп
			«День Победы»	дня (в	раннего
				соответствии с	возраста)
				возрастом детей)	
МАЙ	15. 05	Патриотическ	Тематичес	Организация	Воспитатели
3 неделя	Всемирн	ое воспитание	кое	культурных	всех групп
	ый	Формирование	мероприят	практик в режиме	
	день	моральных и	ие:	дня (в	
	семьи	нравственных	«Мама, папа,	соответствии с	
		ценностей	я – дружная	возрастом детей)	
			семья»	peopuerent Aeren)	
			(творческая		
			работа)		
МАЙ	24.05	Патриотическ	Тематическ	Организация	Воспитатели
4 неделя	День	ое воспитание	ое	культурных	групп
т подоля	день славянской	Формирование	мероприяти	практик в режиме	старшего
	письменност	моральных и		практик в режиме дня (в	дошкольного
		-	e		
	и и культуры	нравственных ценностей		соответствии с	возраста
МАЙ	27.05		Taxamere	возрастом детей)	
	27.05.	Воспитание	Тематическ	Организация	D
4 неделя	Общеросси	ценностного	oe	культурных	Воспитатели
	йский день	отношения к	мероприяти	практик в режиме	групп
	библитек	здоровому	e	дня (в	старшего
		образу жизни		соответствии с	дошкольного
				возрастом детей)	возраста
ИЮНЬ	01.06.	Правовое	Музыкальное	Организация	Воспитатели
1-2 неделя	День	воспитание	развлечение	культурных	всех групп
	защиты		«День защиту	практик в режиме	(кроме групп
	детей		ребенка»	дня (в	раннего
				соответствии с	возраста)
		1			/

				возрастом детей)	
	06.06.	Патриотическо	Тематическ	Организация	Воспитатели
	День	е воспитание	oe	культурных	всех групп
	русского	е восинтание	мероприяти	практик в режиме	(кроме групп
	языка		е	дня (в	раннего
	изыка			соответствии с	возраста)
				возрастом детей)	Despuera)
	09.06	Формирование	Тематическ	Организация	Воспитатели
	Междунаро	моральных и	oe	культурных	всех групп
	дный день	нравственных	мероприяти	практик в режиме	(кроме групп
	друзей	ценностей	е	дня (в	раннего
	друзен	денностен		соответствии с	возраста)
				возрастом детей)	Despuera)
	12.06	Патриотическ	Тематические	Организация	Воспитатели
	День	ое воспитание	мероприятие	культурных	всех групп
	России		«Я люблю тебя	практик в режиме	(кроме групп
	1 0001111		Россия»	дня (в	раннего
			1 0001111//	соответствии с	возраста)
				возрастом детей)	Bospaera)
ИЮНЬ			Тематическое	Организация	Воспитатели
3- 5 неделя	15.06		мероприятие	культурных	всех групп
	Всемирн	Экологическое		практик в режиме	(кроме групп
	ый	воспитание		дня (в	раннего
	день			соответствии с	возраста)
	ветра			возрастом детей)	
	22.06.	Патриотическ	Тематическое	Организация	Воспитатели
	День	ое воспитание	мероприятие	культурных	всех групп
	памяти и			практик в режиме	(кроме групп
	скорби			дня (в	раннего
				соответствии с	возраста)
				возрастом детей	
ИЮЛЬ			Тематическ	Организация	Воспитатели
1 неделя	08.07	Патриотическ	oe	культурных	всех групп
	День	ое воспитание	мероприяти	практик в режиме	(кроме групп
	семьи,		e	дня (в	раннего
	любви и		«День семьи»	соответствии с	возраста)
1116	верности	D		возрастом детей	
ИЮЛЬ		Воспитание	Тематическа	Организация	Воспитатели
2 неделя	11.07	ценностного	Я	культурных	всех групп
	День	отношения к	мероприятие	практик в режиме	(кроме групп
	шокола	здоровому		дня (в	раннего
	да	образу жизни		соответствии с	возраста)
шош	22.05		T	возрастом детей)	D
ИЮЛЬ	23.07		Тематическа	Организация	Воспитатели
3 неделя	Всемирн	Экологическое	Я	культурных	всех групп
	ыйдень	воспитание	мероприятие	практик в режиме	
	китов и			дня (в	
	дельфинов			соответствии с	
				возрастом детей	

ИЮЛЬ	30.07	Формирование	Тематическа	Организация	Воспитатели
4 неделя	Международ	моральных и	Я	культурных	всех групп
	ный день	нравственных	мероприятие	практик в режиме	15
	дружбы	ценностей		дня (в	
				соответствии с	
				возрастом детей	
АВГУСТ	05.08	Воспитание	Тематическа	Организация	Воспитатели
1 неделя	Междунар	ценностного	Я	культурных	всех групп
	одный	отношения к	мероприятие:	практик в режиме	
	день	здоровому	«Безопасность»	дня (в	
	светофора	образу жизни		соответствии с	
				возрастом детей	
АВГУСТ	14.08	Воспитание	Тематическа	Организация	Воспитатели
2 неделя	День	ценностного	Я	культурных	всех групп
	физкульту	отношения к	мероприятие	практик в режиме	
	рника	здоровому		дня (в	
		образу жизни		соответствии с	
				возрастом детей	
АВГУСТ	16.08	Воспитание	Тематическа	Организация	Воспитатели
3 неделя	День	ценностного	Я	культурных	всех групп
	малиново	отношения к	мероприятие	практик в режиме	
	ГО	здоровому		дня (в	
	варенья	образу жизни		соответствии с	
				возрастом детей	
АВГУСТ			Тематическое	Организация	Воспитатели
4 неделя	22.08	Патриотическ	мероприятие:	культурных	всех групп
	День Флага	ое воспитание	«Россия –	практик в режиме	
	России		родинамоя»	дня (в	
				соответствии с	
				возрастом детей	
АВГУСТ		Воспитание	Тематическое	Организация	Воспитатели
5 неделя		ценностного	мероприятие:	культурных	всех групп
		отношения к	«День прощания	практик в режиме	
		здоровому	слетом»	дня (в	
		образу жизни		соответствии с	
				возрастом детей	